



देशवासी का प्रथम कर्तव्य अपने देश पर अभिमान है।  
Being a religious person feels grief looking at an aggrieved  
आचार्य श्री विद्यासागर जी महाराज

# दैनिक विश्व परिवार

● अंक : 163 ● वर्ष : 12 ● रायपुर, मंगलवार 17 दिसम्बर 2024 ● पृष्ठ : 08 ● मूल्य : 3 रूपए ● संस्थापक : कीर्तिशोष- श्री कैलाश चन्द्र जैन

## जवानों की शहादत व्यर्थ नहीं जाएगी, नक्सलवाद का करेंगे खात्मा : केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह

शहीदों के परिजनों की समस्या सुनने की पहल सराहनीय



शहीदों के बलिदान को चिर स्थाई बनाने उनकी प्रतिमा स्थापित की जाएगी : सीएम विष्णुदेव साय

रायपुर (विश्व परिवार)। केंद्रीय गृह मंत्री श्री अमित शाह ने अपने बस्तर प्रवास के दूसरे दिन आज अमर वाटिका में नक्सली हमले में शहीद जवानों और नक्सली हिंसा से पीड़ित नागरिकों के परिजनों से मिलकर अपनी गहरी संवेदना व्यक्त की।

केंद्रीय गृह मंत्री श्री अमित शाह ने परिजनों से चर्चा करते हुए कहा कि एक लम्बी और वेदनापूर्ण लड़ाई में आपने अपने परिजनों को खोया है, इस दर्द को कम नहीं किया जा सकता है। केंद्र और राज्य सरकार आपके साथ हैं। शहीदों के त्याग और बलिदान को चिर स्थाई बनाए रखने के लिए छत्तीसगढ़ सरकार उनकी पुण्य स्मृतियों को सहेजने का काम कर रही है। उन्होंने कहा कि आप सभी ने जैसे अपने परिजनों को खोया है, वैसे किसी और को खोना न पड़े। नक्सली हमलों में शहीद हुए जवानों और जान गंवाने वाले सभी लोगों को श्रद्धांजलि अर्पित करता हूँ। मैं आपको विश्वास दिलाता हूँ

कि मां दंतेश्वरी की धरती से नक्सलवाद को पूर्णतः समाप्त कर देंगे। केंद्रीय गृह मंत्री ने कहा कि भारत सरकार की सुरक्षा एजेंसियाँ और पुलिस के जवान मजबूती के साथ नक्सल मोर्चे पर काम कर रहे हैं। पिछले एक साल की सटीक रणनीति से नक्सलवाद का दायरा सिमटा है और ढेर सारे विकास के कार्यों को गति देने के लिए चरणबद्ध तरीके से काम किया जा रहा है। छत्तीसगढ़ में नक्सल उन्मूलन अभियान को केंद्र सरकार का पूरा समर्थन और सहयोग मिल रहा है। उन्होंने कहा कि नक्सल उन्मूलन के लिये सरकार तीनों मोर्चों पर काम कर रही है। माओवादी उग्रवाद का रास्ता छोड़कर आत्म समर्पण करने वालों का स्वागत किया जा रहा है। नक्सल अभियान के दौरान उन्हें गिरफ्तार भी किया जा रहा है और जो दूसरे को जान लेने पर आमादा हैं, उन्हें उन्हीं की भाषा में जवाब दिया जा रहा है। श्री शाह ने कहा कि छत्तीसगढ़ सरकार द्वारा शहीदों के परिजनों की समस्या सुनने के लिए पुलिस महानिरीक्षक कार्यालय में सप्ताह में एक दिन नियत किया गया है। उन्होंने शासन

केंद्रीय गृह मंत्री शाह ने शहीद जवानों को दी श्रद्धांजलि

केंद्रीय गृह मंत्री श्री अमित शाह ने अपने बस्तर प्रवास के दूसरे दिन आज जगदलपुर स्थित अमर शहीद वाटिका पहुंचकर अमर जवानों को श्रद्धांजलि दी। उन्होंने अमर जवान स्तम्भ में पुष्प चक्र अर्पित कर नक्सल अभियान के दौरान शहीद जवानों की शहादत को नमन किया। इस दौरान मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय और उप मुख्यमंत्री श्री विजय शर्मा उपस्थित थे। इस अवसर पर केंद्रीय गृह मंत्री श्री शाह ने एक पेड़ शहीदों के नाम अभियान अंतर्गत वृक्षारोपण किया। इस अवसर पर केंद्रीय गृह मंत्री श्री शाह ने एक पेड़ शहीदों के नाम अभियान अंतर्गत वृक्षारोपण किया। उन्होंने परिसर में पीपल का पौधा रोपा। मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय ने भी परिसर में शहीदों की स्मृति में रुद्राक्ष का पौधा लगाया। केंद्रीय गृह मंत्री श्री अमित शाह ने आज अमर वाटिका में शहीद जवानों को श्रद्धांजलि देने के उपरांत विजिटर बुक में अपने विचार व्यक्त किये। उन्होंने लिखा कि सुरक्षाबलों के जवानों की शहादत के लिए देश संवेदना से भरा है।



की इस पहल की सराहना करते हुए कहा कि आईजी कार्यालय में कलेक्टर भी मौजूद रहें और इस मुहिम का हिस्सा बनें। केंद्रीय मंत्री श्री शाह ने कहा कि अपनों को खोने का दर्द कोई कम नहीं कर सकता किंतु हम कुछ ऐसी व्यवस्था बनाएंगे, जिससे आपकी पीड़ा को कम किया जा सके। मुख्यमंत्री श्री विष्णुदेव साय ने कहा कि आपके परिजनों की शहादत व्यर्थ नहीं जाएगी। केंद्र और छत्तीसगढ़ सरकार साथ मिलकर आपके हितों का ध्यान रखेंगी। आप सभी के लिए जो बेहतर होगा वह कार्य करने के लिए हम सभी दृढ़संकल्पित हैं।

उन्होंने परिजनों के प्रति अपनी संवेदना व्यक्त की और शहीदों को नमन किया। मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारे लिए बहुत खुशी की बात है कि हर बार जब हमारे जवानों को नक्सल मोर्चे पर सफलता मिली है केंद्रीय गृह मंत्री जी ने उनकी हिम्मत बढ़ाई है और उनकी पीठ हमेशा थपथपाई है। आज भी वे आपकी हौसला अफजाई के लिए आये हैं और आपके साहस और संकल्प के लिए आपके अभिनंदन के लिए आये हैं। उन्होंने कहा कि छत्तीसगढ़ सरकार शहीद जवानों की स्मृतियों को सहेजने के लिए उनके गांवों में प्रतिमा की स्थापना करेगी।

उन्होंने परिजनों के प्रति अपनी संवेदना व्यक्त की और शहीदों को नमन किया। मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारे लिए बहुत खुशी की बात है कि हर बार जब हमारे जवानों को नक्सल मोर्चे पर सफलता मिली है केंद्रीय गृह मंत्री जी ने उनकी हिम्मत बढ़ाई है और उनकी पीठ हमेशा थपथपाई है। आज भी वे आपकी हौसला अफजाई के लिए आये हैं और आपके साहस और संकल्प के लिए आपके अभिनंदन के लिए आये हैं। उन्होंने कहा कि छत्तीसगढ़ सरकार शहीद जवानों की स्मृतियों को सहेजने के लिए उनके गांवों में प्रतिमा की स्थापना करेगी।

## नक्सल मोर्चे पर तैनात जवानों के बीच पहुंचे केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह

गुण्डम कैम्प में सीआरपीएफ, कोबरा बटालियन, डीआरजी सहित सुरक्षा बल के जवानों से किया सीधा संवाद

केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह से संवाद कर जवानों के हौसले हूए बुलंद

नक्सलमुक्त भारत में सुरक्षा बलों के जवानों का नाम स्वर्णिम अक्षर में लिखा जाएगा

रायपुर (विश्व परिवार)। केंद्रीय गृहमंत्री श्री अमित शाह नक्सल गतिविधियों पर अंकुश लगाने के अपने मिशन के तहत आज बीजापुर के सुदूर एवं माओवाद प्रभावित क्षेत्र गुण्डम में तैनात सुरक्षाबलों के जवानों के बीच पहुंचे। उन्होंने स्थित केंद्रीय रिजर्व बल 153वाँ वाहिनी बटालियन के कैम्प में सीआरपीएफ, कोबरा, डीआरजी सहित सुरक्षा बल के जवानों के साथ संवाद कर उनका उत्साहवर्धन किया।

केंद्रीय गृह मंत्री श्री शाह ने नक्सल मोर्चे पर तैनात जवानों से सीधे नक्सल ऑपरेशन की मैदानी स्थिति की जानकारी ली। उन्होंने जवानों के साथ दोपहर का भोजन भी किया। इस मौके पर मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय, उप मुख्यमंत्री श्री विजय शर्मा और पुलिस महानिदेशक श्री अशोक जुनेजा भी उपस्थित थे।

केंद्रीय गृह मंत्री श्री अमित शाह ने कहा कि विगत एक वर्ष में बस्तर को नक्सल मुक्त करने नवीन सुरक्षा कैम्पों की स्थापना की गई है, जिसका सकारात्मक परिणाम यह रहा है कि हमारे जवानों को नक्सल ऑपरेशन में लगातार सफलता मिली। बहुत बड़ी संख्या में नक्सली



मारे गये, नक्सलियों ने आत्मसमर्पण किया और उनकी गिरफ्तारी हुई। वह दिन दूर नहीं जब बस्तर और हमारा देश नक्सल प्रभाव से पूरी तरह मुक्त हो जाएगा। मार्च 2026 तक नक्सलमुक्त भारत बनाना हमारी सबसे बड़ी प्राथमिकता है। उन्होंने कहा कि नक्सलमुक्त अभियान में सीआरपीएफ, बीएसएफ, कोबरा, छत्तीसगढ़ पुलिस, बस्तरिया बटालियन सहित सभी सुरक्षाबलों का महत्वपूर्ण योगदान है।

केंद्रीय गृह मंत्री श्री अमित शाह ने अपने उद्बोधन में कहा कि आज नक्सलवाद समाप्त होने की कगार पर पहुंच गया है। उन्होंने कहा कि सुरक्षा कैम्प के दायरे में आने वाले गांवों में सुरक्षाबल के अधिकारी यह अवश्य देखें कि शासन की योजनाओं का क्रियान्वयन जमीनी

स्तर पर कितनी अच्छी तरह हो रहा है, लोगों को उनके अधिकार मिल रहे हैं कि नहीं। शासन की योजनाओं का समुचित ढंग से लाभ ग्रामीणों को मिलते रहेगा तो वे शासन और प्रशासन के प्रति समर्पित भाव से सहयोग करेंगे और विकास की ओर अग्रसर होंगे।

गुण्डम की शासकीय उच्चतम मूल्य दुकान का किया शुभारंभ : बीजापुर के गुण्डम प्रवास के दौरान केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह ने कैम्प परिसर में बरगद का पौधा तथा मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय ने सल्फी का पौधा रोपा। उन्होंने इस मौके पर कैम्प परिसर के सामने नवीन शासकीय उच्चतम मूल्य दुकान का शुभारंभ किया। इस अवसर पर सीआरपीएफ, पुलिस एवं जिला प्रशासन के वरिष्ठ अधिकारी मौजूद थे।

## बीजापुर जिले के गुण्डम में केंद्रीय गृहमंत्री ने लगाई चौपाल

माओवादी आतंक से प्रभावित बीजापुर जिले के गुण्डम गांव में केंद्रीय गृह मंत्री श्री अमित शाह ने महुआ पेड़ के नीचे चौपाल लगाकर ग्रामीणों से आत्मीयतापूर्वक खुलकर चर्चा की। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी की पहल पर हमने माओवादी आतंक को 31 मार्च 2026 तक समाप्त करने का लक्ष्य रखा है, जिसका परिणाम है कि आज नक्सलवाद एक छोटे से दायरे में सिमट कर रह गया है। इस मौके पर मुख्यमंत्री श्री विष्णुदेव साय एवं उपमुख्यमंत्री श्री विजय शर्मा उपस्थित थे। केंद्रीय गृह मंत्री श्री शाह ने कहा कि माओवादी आतंक के भय से ग्रामीणों को मुक्त कराने के लिए बस्तर के विभिन्न स्थानों में सुरक्षा कैम्प स्थापित किए गए हैं। बस्तर अंचल में अमन और शांति का वातावरण स्थापित हो रहा है। उन्होंने ग्रामीणों से ज्यादा से ज्यादा योजनाओं से जुड़ कर विकास की मुख्यधारा में शामिल होने की अपील की।



## लोकसभा में संविधान पर चर्चा, निर्मला सीतारमण का कांग्रेस पर बड़ा हमला

कहा- कांग्रेस नागरिक स्वतंत्रता को प्रतिबंधित करने बार-बार संविधान में संशोधन कर रही है



नई दिल्ली (आरएनएस)। लोकसभा में भारतीय संविधान पर तीखी बहस के बाद आज (16 दिसंबर) से राज्यसभा में इस विषय पर दो दिवसीय चर्चा शुरू हुई। केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने इसकी शुरुआत करते हुए कांग्रेस और पूर्व प्रधानमंत्री जवाहरलाल नेहरू पर तीखा हमला बोला। उन्होंने आरोप लगाया कि कांग्रेस नागरिक स्वतंत्रता को प्रतिबंधित करने के लिए बार-बार संविधान में संशोधन कर रही है। उन्होंने इंदिरा गांधी के बचाव के लिए भी संविधान में संशोधन किए जाने की बात कही। वित्त मंत्री सीतारमण ने कहा, पिछले 7 दशकों में इस जीवित दस्तावेज यानी हमारे संविधान ने कई संशोधन देखे हैं। पूर्व प्रधानमंत्री नेहरू की अंतरिम सरकार के तहत पहले संशोधन ने अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता पर अंकुश लगा दिया था (उन्होंने आगे कहा, यह पहला संशोधन प्रेस स्वतंत्रता को नुकसान पहुंचाने के लिए किया गया था और यह अभी भी मीडिया की स्वतंत्रता को प्रभावित कर रहा है। सांसदों के विरोध के बावजूद प्रधानमंत्री नेहरू ने यह संशोधन किया था।

सीतारमण ने कहा, आपातकाल के दौरान पारित 39वें संविधान संशोधन को पूर्वव्यापी रूप से लागू किया गया था क्योंकि तत्कालीन प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी सत्ता खोने से डरती थीं। कांग्रेस ने परिवार और वंशवाद की मदद के लिए संविधान में बेशर्मा से संशोधन करी रखा। संशोधनों का उद्देश्य लोकतंत्र को मजबूत करना न होकर सत्ता में बैठे लोगों की रक्षा करना था (उन्होंने कहा, कांग्रेस ने उस दौरान इंदिरा गांधी की सत्ता बचाने के लिए ही संविधान में संशोधन किया था। सीतारमण ने कहा, कांग्रेस ने 1951 में संशोधन कर अभिव्यक्ति की आजादी पर कैंची चलाई। इसके बाद 1975 में इलाहाबाद हाई कोर्ट में राजनारायण का मामला लंबित होने के बावजूद कांग्रेस ने 39वें संशोधन के जरिए यह प्रावधान जोड़ दिया कि राष्ट्रपति, उपराष्ट्रपति और प्रधानमंत्री के निर्वाचन को कोर्ट में चुनौती नहीं दी जा सकती। इसके लिए ही किस्सा कुर्सी का बैन कर दिया गया। यह सब कांग्रेस की सोची-समझी साजिश थी। वित्त मंत्री सीतारमण ने कहा, कांग्रेस ने संविधान की प्रस्तावना में संशोधन कर सेक्यूलर और सोशलिस्ट शब्द जोड़ दिए गए। पूरे विपक्ष को जेल में डालकर ऐसा किया गया था। लोकसभा में उनके कुछ सदस्यों ने भी इसका विरोध किया था (उन्होंने कहा, कांग्रेस ने विपक्ष के सदस्यों को जेल में डालकर ही 42वां संविधान संशोधन किया था।

## सदन में गूंजा सरकारी जमीनों की अफरा-तफरी का मुद्दा



रायपुर (आरएनएस)। छत्तीसगढ़ विधानसभा के शीतकालीन सत्र में पहले दिन प्रश्नकाल के दौरान सरकारी जमीनों की अफरा-तफरी का मुद्दा सदस्यों ने उठाया। राजस्व मंत्री टंकराम वर्मा ने शिकायतों की जांच कलेक्टर से कराने की आश्वासन दिया। प्रश्नकाल की कार्यवाही शुरू होते ही बेहतरा विधायक सुशांत शुक्ला ने बिलासपुर जिले में

सरकारी भूमि पर अवैध कब्जा का मुद्दा उठाया। कहा कि जिले के कई जगहों पर भूमि पर अवैध कब्जा हुआ है। इस पर राजस्व मंत्री टंकराम वर्मा ने बताया कि 2021 से 2024 सरकारी भूमि पर कब्जे की 563 शिकायतें प्राप्त हुईं। इस पर सदस्य ने सवाल किया कि कितने अप्सरों पर कार्यवाही हुई। इस पर मंत्री ने कहा कि अभी पट्टा वितरण नहीं हुआ। पिछली सरकार में गलत ढंग से गलत पट्टा बंटा हो तो उसकी जांच कराएंगे। विधायक धरमजीत सिंह ने कहा कि सरकारी जमीनों की अफरा-तफरी हुई है। इस पर राजस्व मंत्री टंकराम ने कहा कि शिकायतों की जांच कलेक्टर से कराएंगे।

## विधानसभा में दिवंगत सदस्यों को दी गई श्रद्धांजलि

छत्तीसगढ़ विधानसभा शीतकालीन सत्र के पहले दिन की कार्यवाही दिवंगत राज्यसभा सदस्य गोपाल व्यास और अविभाजित मध्यप्रदेश के पूर्व सदस्य नंदराम सोरी को श्रद्धांजलि देने के साथ शुरू हुई। विधानसभा अध्यक्ष डॉ.रमन सिंह ने सदन में दोनों दिवंगतों के निधन का उल्लेख किया। इसके साथ ही सत्ता पक्ष और विपक्ष के सदस्यों ने सदन में श्रद्धांजलि दी.उप मुख्यमंत्री अरुण साव ने दिवंगत गोपाल व्यास को श्रद्धांजलि देते हुए कहा कि उनका जाना हम सबके लिए अपूर्णीय क्षति है. उनका जीवन सभी कार्यकर्ताओं के लिए प्रेरणादायक रहेगा।

## 101 रेल कर्मियों को अति विशिष्ट रेल सेवा पुरस्कार, भारत मंडपम में आयोजित कार्यक्रम में रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव करेंगे पुरस्कृत

नई दिल्ली (विश्व परिवार)। भारतीय रेल द्वारा 101 कर्मचारियों और अधिकारियों को अति विशिष्ट रेल सेवा पुरस्कार देने का फैसला लिया गया है। चयनित कर्मचारी एवं अधिकारियों को रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव द्वारा 21 दिसंबर, 2024 को भारत मंडपम, नई दिल्ली में आयोजित एक भव्य कार्यक्रम में सम्मानित किया जाएगा।

चयनित अधिकारियों और कर्मचारियों में 15 रेल कर्मियों को नवाचार, रेल की आय में वृद्धि हेतु शानदार प्रयास, उत्पादकता में वृद्धि के लिए समर्पण और आयात पर निर्भरता को कम करने के लिए एवं स्वदेशी तकनीक के उपयोग को बढ़ावा देने के लिए अति विशिष्ट रेल सेवा पुरस्कार देने का फैसला लिया गया है। 16 कर्मचारी एवं अधिकारियों को अपनी व्यक्तिगत सुरक्षा को परवाह किए बिना दूसरों की जान एवं रेलवे की संपत्ति की रक्षा हेतु विशिष्ट



प्रदर्शन कर भारतीय रेल का गौरव बढ़ाने वाले दो खिलाड़ियों को भी अति विशिष्ट रेल सेवा पुरस्कार देने का फैसला लिया गया है। मेडिकल, कार्मिक, ट्रेक मटेनेंस आदि से जुड़े 13 अधिकारियों और कर्मचारियों को अति विशिष्ट रेल सेवा पुरस्कार देने का फैसला लिया गया है।

अति विशिष्ट रेल सेवा पुरस्कार हेतु चयनित कर्मचारी एवं अधिकारियों में सात सेंट्रल रेलवे के, तीन ईस्ट कोस्ट रेलवे के, पांच पूर्व मध्य रेल के, आठ पूर्व रेल के, पांच उत्तर मध्य रेल के, चार उत्तर पूर्व रेल के, दो पूर्वोत्तर रेल के, नॉर्दन रेल के 12, उत्तर पश्चिम रेल के चार, दक्षिण मध्य रेल के छह दक्षिण पूर्व मध्य रेल के दो, दक्षिण

पूर्व रेल के सात, दक्षिण रेल के आठ, दक्षिण पश्चिम रेल के चार, पश्चिम मध्य रेल के दो, पश्चिम रेल के आठ कर्मचारियों और अधिकारी शामिल हैं।

इस पुरस्कार के लिए चयनित दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे के रेलकर्मियों में (1) श्री राजेश कुमार तिवारी, सीनियर सेक्शन इंजीनियर (ट्रेक मशीन) (2) श्री हरीश कुमार बंजारे, सीनियर सेक्शन इंजीनियर (टीआरडी) शामिल हैं। भारतीय रेल द्वारा चित्तूरंजन लोकोमोटिव वर्क्स के एक कर्मचारी, डीएमडब्ल्यू के एक कर्मचारी, इंदौरल कोच फैक्ट्री के एक, एनएफआरसी के एक, रेल कोच फैक्ट्री के एक, आरडीएसओ के एक, रेल बिल फैक्ट्री के एक, रेल बिल प्लांट के एक और रेलवे बोर्ड के छह अधिकारियों को कर्मचारियों को अति विशिष्ट रेल सेवा पुरस्कार देने का फैसला लिया गया है।

## राज्यसभा में सभापति के खिलाफ अविश्वास प्रस्ताव के बीच संविधान पर होगी बहस

नई दिल्ली (आरएनएस)। लोकसभा में संविधान पर तीखी बहस के बाद सोमवार और मंगलवार को राज्यसभा में इस विषय पर चर्चा होगी राज्यसभा में संविधान पर बहस सभापति जगदीप धनखड़ के खिलाफ लाए गए अविश्वास प्रस्ताव के बीच हो रही है, जिससे तनाव की आशंका बढ़ गई है। सत्ता पक्ष की ओर से भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा सुबह 11 बजे सदन शुरू होने के बाद बहस की शुरुआत करेंगे। केंद्रीय

गृह मंत्री अमित शाह भी संविधान पर अपनी बात रखेंगे। शाह के अलावा सत्ता पक्ष की ओर से निर्मला सीतारमण, हरदीप सिंह पुरी, सुशंशु त्रिवेदी, भूपेंद्र यादव और बृजलाल बहस में हिस्सा लेंगे। विपक्ष की ओर से कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे, जयराम रमेश के अलावा दिग्विजय सिंह और अन्य सांसदों के बहस में शामिल होने की उम्मीद है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी मंगलवार को सदन में अपना जवाब देंगे।

## जीवन के मुश्किल समय में हमेशा आपके साथ..

मध्यभारत में सबसे सफल..

# 300+

## रोबोटिक सर्जरीज़

Da Vinci 4<sup>th</sup> Gen  
ULTRA-ADVANCED ROBOTIC SURGERY

**रोबोटिक सर्जरी के फायदे**

- किफायती • डॉक्टरों द्वारा पूर्णतः नियंत्रित • छोटा चीरा
- कोई रिस्क नहीं • कम ब्लीडिंग • अस्पताल से जल्द छुट्टी

डॉ. संदीप दवे  
नैनेजिन एवं मेडिकल हाथरेक्टर

डॉ. ज्योती नरकवी  
जनरल एवं लेप्रोस्कोपिक सर्जन

डॉ. सिद्धार्थ तामस्कर  
जनरल एवं लेप्रोस्कोपिक सर्जन

डॉ. विक्रम शर्मा  
जनरल एवं लेप्रोस्कोपिक सर्जन

**श्रेष्ठ एवं विश्वसनीय**

## रामकृष्ण केयर हॉस्पिटल

पचपेड़ी नाका, धमतरी रोड, रायपुर

**इमरजेंसी हेल्पलाइन**  
0771 6165656

## संक्षिप्त समाचार

### निगम एमआईसी की बैठक में 11 एजेण्डों पर एजेण्डावार चर्चा कर आवश्यक निर्देश दिये गये



नगर पालिक निगम रायपुर के मुख्यालय भवन महात्मा गांधी सदन के तृतीय तल सभाकक्ष में महापौर श्री एजाज देबर की अध्यक्षता एमआईसी सदस्य सर्वश्री ज्ञानेश शर्मा, श्रीकृष्ण मेहन, रिशेरा त्रिपाठी, सुन्दरलाल जोगी, समीर अख्तर, सहदेव व्यवहार, आकाश तिवारी, जितेन्द्र अग्रवाल, सुषे चन्नावार, श्रीमती द्रौपदी हेमंत पटेल, अपर आयुक्त सर्वश्री राजेन्द्र प्रसाद गुप्ता, यु.एस. अग्रवाल, निगम सचिव एवं अपर आयुक्त श्री विनोद पाण्डेय, श्रीमती कृष्णा खटीक, सभी उपायुक्तगणों, जिन कमिश्नों, सभी विभागों के प्रभारी अधिकारियों की उपस्थिति में हुई। एमआईसी की बैठक में नियमानुसार प्रक्रिया के तहत निर्धारित 11 एजेण्डों पर एजेण्डावार चर्चा एवं विचार विमर्श कर आवश्यक निर्देश संबंधित विभागों एवं अधिकारियों को दिये गये।

### पीपला फाउंडेशन ने गौतान में रोपे त्रिगुण पौधे पीपल, बरगद, नीम, कहा- नगर में हरियाली लाना पीपला फाउंडेशन का लक्ष्य

आरंग (विश्व परिवार)। रविवार को नगर के स्वयंसेवी सामाजिक संगठन पीपला वेलफेयर फाउंडेशन ने घुमरा भांडा स्थित गौतान में त्रिगुण पौधे पीपल, बरगद, नीम एक साथ रोपित कर हरियाली का संदेश दिया। इस अवसर पर फाउंडेशन के अध्यक्ष दूजेराम धीवर ने कहा नगर में हरियाली लाना पीपला फाउंडेशन का लक्ष्य है। इसलिए हमारा फाउंडेशन नगर में लगातार पौधरोपण कर जनमानस को प्रेरित कर रहे हैं। वहीं फाउंडेशन के संयोजक महेन्द्र पटेल ने लोगों को पौधरोपण के साथ साथ उनके संरक्षण का विशेष ध्यान रखने अपील किया। साथ ही गौतान के गाँवों को डबलरोटी खिलाया जात हो कि यह संगठन नगर में पौधरोपण कर नगर को हरा भरा बनाने में लगातार भूमिका निभा रहे हैं। साथ ही लोगों को भी पौधरोपण व संरक्षण के लिए प्रेरित कर रहे हैं। पौधरोपण में फाउंडेशन के अध्यक्ष दूजेराम धीवर, संयोजक महेन्द्र कुमार पटेल, कोषाध्यक्ष कोमल लाखोटी, सचिव अभिमन्यु साहू, संयुक्त सचिव संजय मेश्राम, प्रतीक टोंडे, रमेश देवांगन, भागवत जलकत्री, दुर्गा शर्मा निर्मलकर, यादेश देवांगन, गौ सेवा समिति अध्यक्ष धनश्याम सिंह यादव, गजेन्द्र साहू, डिक्कु साहू आदि ने भाग लिया।



कार्यालय नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

## 107 सार्वजनिक, सामुदायिक शौचालय के संधारण का आदेश जारी हुआ

भिलाई (विश्व परिवार)। नगर निगम भिलाई क्षेत्र के 107 स्वच्छ भारत मिशन के अंतर्गत शहरी सार्वजनिक शौचालय, सामुदायिक शौचालय के मरम्मत एवं उन्नयन के कार्य के लिए आयुक्त द्वारा आवश्यक शर्तों के तहत आदेश जारी किया। जिसमें प्रमुख रूप से सक्षम अधिकारी से तकनीकी स्वीकृति प्राप्त करके समय सीमा के अंदर गुणवत्ता पूर्वक निर्माण किया जाना अनिवार्य होगा। किसी भी प्रकार का सरवान परिवर्तन सक्षम अधिकारी के स्वीकृति के बिना नहीं किया जाएगा। नगर पाली निगम अधिनियम 1956 के अधीन प्राप्त शक्तियों के अंतर्गत विभाग द्वारा समय-समय पर जारी दिशा निर्देशों का पालन करते हुए कार्रवाई की जाएगी। सक्षम अधिकारी द्वारा अनुमोदित निविदा प्रारूप में ही निविदा आमंत्रित किया जाएगा, साथ ही विभाग द्वारा निविदा आमंत्रण के संबंध में समय-समय पर जारी दिशा निर्देशों का पालन करना अनिवार्य होगा। भारत सरकार, आवासन और शहरी कार्य मंत्रालय द्वारा स्वच्छ भारत मिशन शहरी स्वच्छ सर्वेक्षण 2024 हेतु जारी दिशा निर्देशों में निहित प्रावधानों का पालन करना अनिवार्य होगा। परियोजना का कार्य निकाय द्वारा समय सीमा में पूर्ण किया जाना सुनिश्चित किया जाएगा। उपरोक्त कार्य हेतु आमंत्रित निविदा में प्राप्त न्यूनतम दर का अनुमोदन एवं वित्तीय स्वीकृति शासन द्वारा जारी दिशा निर्देशों नियमों के अधीन प्रदान की जाएगी। कार्य के गुणवत्ता एवं मापदंड सुनिश्चित करने के लिए जिन के प्रभारी स्वच्छता अधिकारी एवं अभियंता द्वारा उसका निरीक्षण किया जाएगा। शासन द्वारा योजना अंतर्गत निर्माण लागत है अनुदान राशि की सत प्रतिशत स्वीकृति जारी की गई है। स्वीकृति उपरांत निकाय द्वारा अनुबंधित एजेंसी को कार्य आदेश जारी करने, कायस्थल पर कर प्रारंभ करने एवं निकाय से मांग पत्र प्राप्त होने के उपरांत सुडा द्वारा निकाय को प्रथम किस्त जारी की जाएगी। प्रथम किस्त की राशि जारी का उपयोगिता प्रमाण पत्र भौतिक स्थिति सत्यापित फोटोग्राफ देना अनिवार्य होगा। उपरोक्त शर्तों के अधीन आदेश जारी किया गया है। इससे ही हमारे शहर के शौचालय साफ सुथरा से व्यवस्थित रहेंगे। आयुक्त राजीव कुमार पाण्डेय ने पार्श्व गणों से भी अनुरोध किया है कि जिस वार्ड में शौचालय के संधारण का कार्य हो रहा है। वह भी उसके गुणवत्ता एवं कार्य प्रणाली का जानकारी लेते रहें। जिससे काम समय पर पूर्ण हो होकर वार्ड के जनता के लिए सुगमता पूर्वक शौचालय उपलब्ध हो सके।



वनस्पति विज्ञान की प्रायोगिक परीक्षा आज बलौदाबाजार (विश्व परिवार)। शासकीय दाऊ कल्याण महाविद्यालय के बी एस सी प्रथम सेमिस्टर नियमित एवं स्नाथ्याई विषय वनस्पति विज्ञान (एलमेंट्री वॉटनी) तथा बी ए प्रथम सेमिस्टर नियमित एवं स्नाथ्याई वनस्पति विज्ञान (एलमेंट्री वॉटनी G E) की प्रायोगिक परीक्षा 17 दिसंबर दिन मंगलवार को प्रातः 8 से 11 बजे बी एस सी प्रथम व 11.30 से 2.30 तक बी ए प्रथम वर्ष की परीक्षा संपन्न होगी। विभागाध्यक्ष वनस्पति शास्त्र ने बताया की परीक्षार्थी अपनी प्रायोगिक फाइल के साथ निर्धारित समय से 15 मिनट पूर्व महाविद्यालय में अनिवार्य रूप से उपस्थित रहें। अनुपस्थित रहने पर समस्त जवाबदारी सर्वथा परीक्षार्थी की होगी।

### वनस्पति विज्ञान की प्रायोगिक परीक्षा आज

बलौदाबाजार (विश्व परिवार)। शासकीय दाऊ कल्याण महाविद्यालय के बी एस सी प्रथम सेमिस्टर नियमित एवं स्नाथ्याई विषय वनस्पति विज्ञान (एलमेंट्री वॉटनी) तथा बी ए प्रथम सेमिस्टर नियमित एवं स्नाथ्याई वनस्पति विज्ञान (एलमेंट्री वॉटनी G E) की प्रायोगिक परीक्षा 17 दिसंबर दिन मंगलवार को प्रातः 8 से 11 बजे बी एस सी प्रथम व 11.30 से 2.30 तक बी ए प्रथम वर्ष की परीक्षा संपन्न होगी। विभागाध्यक्ष वनस्पति शास्त्र ने बताया की परीक्षार्थी अपनी प्रायोगिक फाइल के साथ निर्धारित समय से 15 मिनट पूर्व महाविद्यालय में अनिवार्य रूप से उपस्थित रहें। अनुपस्थित रहने पर समस्त जवाबदारी सर्वथा परीक्षार्थी की होगी।

### आईडीडी ब्लॉस्ट में ग्रामीण की मौत, इलाके में दहशत का माहौल

दंतेवाड़ा-रायपुर (आरएनएस)। जिले से एक बड़ी खबर सामने आ रही है। बताया जा रहा है कि यहां आईडीडी ब्लॉस्ट में एक ग्रामीण की मौत हो गई है। नक्सलियों ने यह बम जंगल में छिपाया था, इस्की चपेट में आने से ग्रामीण की मौत हो गई है। सूत्रों ने बताया कि इस घटना के बाद से ही इलाके में दहशत का माहौल है। वहीं घटना की सूचना मिलने के बाद जवान मीके पर पहुंच कर

जांच-पड़ताल में जुट गए हैं। बताया जा रहा है कि ब्लॉस्ट बारसूर थाना क्षेत्र के जंगल में हुआ है। यहां नक्सलियों ने जवानों को नुकसान पहुंचाने के लिए आईडीडी बम लगाया गया था।

## कार्यालय नगर पालिक निगम, जिन क्र. 06, रायपुर (छ.ग.)

--: निविदा आमंत्रण सूचना --:

रायपुर दिनांक 15 / 12 / 2024

नगर पालिक निगम, रायपुर जिन क्रमांक 06 द्वारा निम्न कार्य हेतु निर्धारित एमओआर (निविदा दिनांक तक संशोधित) पत्र लोक कर्म विभाग पंजीकृत टेकेदारों से (ई - रजिस्ट्रेशन "डी" एवं उससे ऊपर) / फर्म एवं संस्था / एजेंसी से दो लिफाफा पद्धति के (अनुसार लिफाफा "अ" में निविदा से संबंधित आवश्यक दस्तावेज एवं "ब" में निविदा पत्र) सीलबंद निविदा पत्र - पृथक आमंत्रित की जाती है।

संबंधित कार्य का निविदा पत्र प्राप्त करने हेतु दिनांक 31/12/2024 तक निर्धारित राशि सहित आवेदन कार्यालयीन अवधि में किया जा कर निविदा पत्र प्राप्त किया जा सकता है। निविदा पत्र एवं निविदा हेतु आवश्यक दस्तावेज दिनांक 07/01/2025 तक पंजीकृत डाक/सीड पोस्ट के माध्यम से सायं 5:00 बजे तक अथवा हस्ताक्षर के कार्यालय में प्राप्त होना अनिवार्य है। प्राप्त निविदायें दिनांक 08/01/2025 को सुबह 11:30 बजे उपस्थित निविदायें अथवा उनके अधिकृत प्रतिनिधियों के समक्ष खोली जावेंगी। निविदा आमंत्रित कार्य का विवरण निम्नानुसार है -

| क्र. | कार्य का विवरण   | निविदा प्रकार | मद का नाम    | आमंत्रित राशि (लाख में) | अमानती राशि (राशि) | निविदा मूल्य | एसओआर                                   | समयवधि |
|------|--|---------------|--------------|-------------------------|--------------------|--------------|---|--------|
| 1.   | श. ब्रिगेडियर उस्मान वाई क्र. 63 अंतर्गत उत्कल समाज भवन उमंग कॉलोनी में अतिरिक्त निर्माण कार्य।              | प्रथम         | पार्श्व निधि | 2.37                    | 2400.00            | 750.00       | PWD Building SOR 01.01.2015             | 3 माह  |
| 2.   | श. ब्रिगेडियर उस्मान वाई क्र. 63 अंतर्गत पार्श्व लाईन लिफ्टेज संधारण कार्य।                                  | प्रथम         | संधारण मद    | 1.98                    | 2000.00            | 300.00       | PWD SOR 2020                            | 3 माह  |
| 3.   | जिन क्रमांक 06 अंतर्गत विभिन्न स्थानों पर पी.सी.सी. पानी टंकी एवं बस स्टैंड प्रदाय कर स्थापित करने का कार्य। | प्रथम         | संधारण मद    | 3.84                    | 3900.00            | 750.00       | PWD Building SOR 01.01.2015 PHE IRR2020 | 1 माह  |

कार्य के निविदा हेतु संलग्न की जाने वाली आवश्यक दस्तावेज निम्नानुसार है :-  
लिफाफा "अ" में :-  
(1) आयुक्त नगर पालिक निगम रायपुर के नाम से देय अमानती राशि का एफ.डी.आर (निविदा खोलने तिथि तक वैध होना चाहिए) मूलप्रति।  
(2) प्रस्तुत दस्तावेजों की सत्यता को सत्यापित करने के लिए काली सूची में न होने जाबत शपथ पत्र संलग्न करें।  
(3) फर्म/एजेंसी के नाम का वैध पंजीयन की प्रति  
(4) बैंक स्टॉल्टेसी की प्रति  
(5) जी.एस.टी. पंजीयन की प्रति  
(6) 3 वर्षों का ITR एवं निविदा तिथि से 3 माह पूर्व का GSTR की प्रति।  
लिफाफा "ब" में (1) निविदा पत्र  
शु - (1) उक्त लिफाफे रजिस्टर्ड डॉक / सीड पोस्ट से स्वीकार की जावेंगी। (2) निविदा पत्र प्राप्त करने तिथि में अवकाश होने पर आगामी तिथि को प्राप्त की जा सकती है एवं निविदा जमा करने एवं खोलने के तिथि में अवकाश हो जाने पर आगामी कार्यालयीन दिवस में कार्य संपादित की जावेंगी। (3) टेकेदार/फर्म एवं संस्था के द्वारा अंतिम मुताबत से पूर्व जी.एस.टी. विभागा से बकाया न होने संबंधी प्रमाण पत्र (Ta& Clearance Certificate) अथवा पूर्ण देय कर जमा किए जाने का प्रमाण पत्र प्रस्तुत किया जाना होगा।

**घरों से निकलने वाले गीला एवं सूखा चट्टे को सफाई मित्र (वाहन) को दें**

जोन कमिश्नर  
जिन क्रमांक 06  
नगर पालिक निगम, रायपुर

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

नगर पालिक निगम वीरगांव, जिला- रायपुर (छ.ग.)  
E-mail: birgaoanmp@gmail.com  
Website: www.nagarnirgaoan.com

# शिक्षकों के कौशल उन्नयन के लिए एक दिवसीय मंथन स्मार्ट टीचर कार्यशाला का आयोजन सम्पन्न

शिक्षकों को बेहतर मार्गदर्शन मिलने से हमारे विद्यार्थियों का भी होगा सम्पूर्ण मानसिक विकास : भावना बोहरा



कवर्धा (विश्व परिवार)। शिक्षा, सशक्तिकरण, स्वास्थ्य सुरक्षा एवं क्षेत्र के विकास हेतु लगातार पंडरिया विधायक भावना बोहरा द्वारा अपने विधानसभा क्षेत्र में सराहनीय प्रयास एवं पहल की जा रही है। क्षेत्रवासियों को उनकी रुचि अनुरूप शिक्षा एवं जानकारी प्राप्त करने हेतु विधानसभा के 75 ग्राम पंचायतों लाइब्रेरी स्थापना की घोषणा के बाद अब उच्चतर माध्यमिक विद्यालय के शिक्षकों के लिए उनके द्वारा मंथन स्मार्ट टीचर एकदिवसीय कार्यशाला का आयोजन पीजी कॉलेज ऑटोरियम, कवर्धा में किया गया। इस कार्यशाला में खुद भावना बोहरा ने शिक्षकों के साथ संवाद कर विद्यार्थियों के बेहतर

परिणाम लाने व शिक्षा को और बेहतर बनाने से लेकर उसमें सुधार व बेहतर माध्यमिक विद्यालय के शिक्षकों के लिए उनके द्वारा मंथन स्मार्ट टीचर एकदिवसीय कार्यशाला का आयोजन पीजी कॉलेज ऑटोरियम, कवर्धा में किया गया। इस कार्यशाला में खुद भावना बोहरा ने शिक्षकों के साथ संवाद कर विद्यार्थियों के बेहतर

परिणाम लाने व शिक्षा को और बेहतर बनाने से लेकर उसमें सुधार व बेहतर माध्यमिक विद्यालय के शिक्षकों के लिए उनके द्वारा मंथन स्मार्ट टीचर एकदिवसीय कार्यशाला का आयोजन पीजी कॉलेज ऑटोरियम, कवर्धा में किया गया। इस कार्यशाला में खुद भावना बोहरा ने शिक्षकों के साथ संवाद कर विद्यार्थियों के बेहतर

एवं टेक्नोलॉजी के साथ जुड़ रही है, ऐसे में हमारे शिक्षक भी स्मार्ट और टेक्नोलॉजी का प्रयोग कर बच्चों को बेहतर शिक्षा के साथ ही अच्छे परिणाम भी हमें प्राप्त हो सकते हैं। आज इसी उद्देश्य से हमने मंथन स्मार्ट टीचर एकदिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया, जिसमें हमारे उच्चतर माध्यमिक विद्यालय के शिक्षकों के साथ हमने संवाद किया। कैसे हम शिक्षा को तकनीक के माध्यम से बच्चों को पढ़ाई के लिए बेहतर वातावरण दें, क्लास रूम मैनेजमेंट, आगामी परीक्षा परिणामों को बेहतर बनाने व पाठ्यक्रम के संबंध में चर्चा की। इसके साथ ही नई शिक्षा नीति व शिक्षकों एवं विद्यार्थियों के कौशल उन्नयन के संदर्भ में भी इस कार्यशाला में सार्थक संवाद हुआ है वहीं मुख्य वक्ता डॉ. अजीत वरवंडकर जी ने भी शिक्षकों का मार्गदर्शन किया और उनके मन में निहित प्रश्नों और दुविधाओं का समाधान भी किया। भावना बोहरा ने आगे कहा कि ऐसे

आयोजनों के माध्यम से हमारा प्रयास है कि हम शिक्षक व विद्यार्थियों के मध्य एक बेहतर सामंजस्य स्थापित कर सकें। शिक्षकों को भी समय-समय पर वर्तमान परिदृश्य में शिक्षा से जुड़े महत्वपूर्ण पहलुओं, पद्धतियों और पाठ्यक्रम को समय पर पूर्ण कर परिणामों को बेहतर लाने के संदर्भ में संवाद का यह एक अच्छा माध्यम है। हमें विश्वास है कि इस कार्यशाला के माध्यम से हमारे शिक्षकों को नए अनुभव प्राप्त होंगे जिससे हमारे आने वाली पीढ़ियों के भविष्य और भी उज्वल होगा। इसके लिए हम ऐसे प्रयास निरन्तर करते रहेंगे। पूर्व संसदीय सचिव श्री सियाराम साहू ने कहा कि शिक्षा के क्षेत्र में विधायक भावना बोहरा द्वारा निरंतर प्रयास किये जा रहे हैं। आज का भी यह कार्यक्रम अपने आप में बहुत ही महत्वपूर्ण और अनूठ है जिसके लिए मैं उन्हें बहुत बहुत बधाई देता हूँ और ऐसे प्रयासों की जितनी सराहना की जाय वह कम है।

## संक्षिप्त समाचार

### कैंसर जागरूकता रैली को सीएमएचओ ने झंडी दिखाकर किया रवाना

कोरबा (विश्व परिवार)। कैंसर के जोखिम, जांच के महत्व और उपचार के विकल्पों के बारे में जागरूकता बढ़ाने लगातार काम किया जा रहा है। अपोलो कैंसर सेंटर बिलासपुर ने इस कड़ी में कोरबा में जागरूकता रैली निकाली। कैंसर जागरूकता मुहिम को स्वस्थ विभाग, पुलिस विभाग, कलेक्ट्रेट, शासकीय एवम् गैरशासकीय संस्थानों, शिक्षक संस्थाओं एवं विभिन्न सामाजिक संगठनों को पूरा सहयोग मिला। कैंसर जागरूकता रैली को सीएमएचओ डॉक्टर एसएन केशरी ने झंडी दिखाकर रवाना किया। ओपन थिएटर से कोसावादी होते हुए रैली वापस इसी स्थान पर पहुंची और मुख्य कार्यक्रम में परिवर्तित हुई। रैली में कोरबा राष्ट्रीय सेवा योजना के कैडेट्स, के एन कॉलेज, मिनीमाता शासकीय गल्लें कॉलेज, गवर्नमेंट पीजी कॉलेज, मेडिकल कॉलेज, शासकीय स्वस्थ विभाग, विभिन्न सामाजिक संगठनों, ब्रह्मकुमारीज आध्यात्मिक संगठन स्वस्थ मितानियों एवं अपोलो के विभागाध्यक्ष एवं कर्मचारियों को सहभागिता रहीं। डॉ. एस एन केशरी ने अपोलो की जागरूकता मुहिम को सराहनीय बताया एवं अपोलो कैंसर सेंटर की हिंदी स्व स्तन परीक्षण नोटबुक का विमोचन कर इसके महत्ता पर जोर दिया। अपोलो हॉस्पिटल के कैंसर सर्जन डॉ अमोल पट्टेगोवर्कर ने इस अवसर पर व्यावहारिक जानकारी दी और लोगों को जागरूक किया।

### आसुरी शक्तियों का उत्पात हर कालखण्ड में रहा हावी

कोरबा (विश्व परिवार)। अगहन मास में अनेक स्थानों पर धार्मिक अनुष्ठान संपन्न हो रहे हैं। ग्राम अंडीकछर के बुडगनिहापुरा में श्रीवास समाज द्वारा आयोजित श्रीमद्भागवत कथा श्रवण करने सनातन संघर्ष समिति के जिला संयोजक एवं सामाजिक कार्यकर्ता अजय कुमार दुबे एवं राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ कोरबा के जिला कार्यवाह कैलाश नाहक विशेष रूप से उपस्थित हुए। पाली खंड के ग्राम अंडीकछर के बुडगनिहापुरा में जगदीश श्रीवास एवं जगेश्वर श्रीवास के निवास स्थान में परिवार एवं समाज की सुख शांति के लिए श्रीमद्भागवत कथा का आयोजन किया जा रहा है। जिसमें खरसिया वाले भगवताचार्य पंडित दीपक कृष्ण महाराज के द्वारा भागवत कथा किया जा रहा है। सनातन संघर्ष समिति के जिला संयोजक अजय कुमार दुबे ने समाज के सनातनियों से मिलकर कहा कि समाज के कल्याण एवं सनातन धर्म के संवर्धन के लिए ऐसे आयोजन आवश्यक हैं।

## जनसंपर्क विभाग के छायाचित्र प्रदर्शनी का उद्योग मंत्री सहित अन्य अतिथियों ने किया अवलोकन

जनादेश परब के उपलक्ष्य में विकास कार्यों, उपलब्धियों एवं नवाचारों पर आधारित लगाई गई प्रदर्शनी



कोरबा (विश्व परिवार)। मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय के कुशल नेतृत्व में प्रदेश सरकार के एक वर्ष पूर्ण होने के उपलक्ष्य में जनादेश परब के अवसर पर जनसंपर्क कार्यालय द्वारा कलेक्ट्रेट परिसर में जिले के विकास कार्यों, उपलब्धियों एवं नवाचारों पर आधारित छायाचित्र प्रदर्शनी लगाई गई। छत्तीसगढ़ शासन के वाणिज्य उद्योग व श्रम मंत्री श्री लखन लाल देवांगन ने विभाग द्वारा प्रदर्शित फोटो प्रदर्शनी का अवलोकन किया। छायाचित्र प्रदर्शनी के माध्यम से केन्द्र व राज्य सरकार द्वारा संचालित विभिन्न कल्याणकारी योजनाओं से लाभान्वित हितग्राहियों के जीवन

में हुए सकारात्मक बदलाव सहित जिले के अनेक विकास कार्यों, उपलब्धियों, नवाचार के संबंध में छायाचित्र के माध्यम से प्रस्तुत की गई।

## वरिष्ठजनों को उनकी जरूरत के लिए मिला सियान सदन

कोरबा (विश्व परिवार)। काफी समय से जिस चीज की कमी महसूस की जा रही थी उसे प्रशासन की संवेदनशीलता से पूरा करने का काम कटघोरा नगर पालिका क्षेत्र में कर लिया गया है। क्षेत्र के वरिष्ठ जनों को उनकी जरूरत के लिए सियान सदन उपलब्ध करा दिया गया। नियमित रूप से कुछ घंटे निकाल कर वरिष्ठ जन यहां बैठेंगे, चर्चा करेंगे और अपने अनुभव से दूसरों को लाभान्वित करने में भूमिका निभाएंगे। कटघोरा के बेसिक स्कूल के पीछे स्थित गायत्री मंदिर के सामने वर्षों से बंद पड़े पुराने और जर्जर भवन को पुनर्निर्मित कर सियान सदन में परिवर्तित किया गया। इस कार्य को अनुविभागीय अधिकारी (राजस्व) कटघोरा रोहित

सिंह के निर्देश पर शुरू किया गया। नगर पालिका द्वारा भवन की सफाई, मरम्मत और रंग-रोगन का कार्य करवाया गया। शनिवार को इस सियान सदन का उद्घाटन कटघोरा विधायक प्रेमचंद पटेल ने किया। उन्होंने कहा सियान सदन में अब हमारे वरिष्ठजन अपनी विभिन्न गतिविधियों को व्यवस्थित रूप से संचालित कर सकेंगे। वरिष्ठजनों के पास जो अनुभव का खजाना है, उसका लाभ हमारे समाज के प्रत्येक व्यक्ति को मिलना चाहिए। यह पहल न केवल पुराने भवन का सदुपयोग सुनिश्चित करती है, बल्कि समाज के वरिष्ठ नागरिकों के लिए एक समर्पित स्थान उपलब्ध कराती है, जिससे सामुदायिक विकास को भी बल मिलेगा।

# नगर पंचायत बनने का सपना मुख्यमंत्री ने किया पूरा संवारने का काम भाजपा ही करेगी- लक्ष्मी राजवाड़े



भल्य समारोह में नगर पंचायत समिति के अध्यक्ष एवं सदस्यों को एसडीएम ने दिलाई शपथ

शपथ ग्रहण समारोह का स्थान लेने हार्ड कोर्ट पहुंचने वाले लोग भी दिखे समारोह में

गोपाल सिंह विद्वही



नगर पंचायत शिवनंदनपुर की समस्त समस्याओं को दूर करते हुए इसे बेहतरीन नगर पंचायत को बनाकर यहां के लोगों के सपनों को साकार करेंगे। उक्त उद्गार प्रदेश की महिला एवं बाल विकास मंत्री श्रीमती लक्ष्मी राजवाड़े ने नगर पंचायत शिवनंदनपुर अध्यक्ष एवं समिति सदस्यों को शपथ ग्रहण समारोह की दौरान कही। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए जिला भाजपा अध्यक्ष बाबूलाल अग्रवाल ने कहा कि प्रदेश के मुख्यमंत्री विष्णु देव साय एवं महिला बाल विकास मंत्री लक्ष्मी राजवाड़े जी का सबसे प्रिय यह नगर पंचायत होगा। आप सभी का सपना आज साकार हुआ है। आप नवनिर्वाचित नगर पंचायत अध्यक्ष के अग्रवाल बालू को सहयोग प्रदान करें ताकि आप लोगों की उम्मीद पर ये खरा उतर सके। पूर्व गृह मंत्री रामसेवक पैकरा ने कहा कि नगर पंचायत बनने पर आप सभी को बधाई लासना की जो भी योजनाएं बनेगी आप सभी को तुरंत लाभ मिलेगा। नगर पंचायत का विकास होगा इसके लिए हम सब मिलजुलकर प्रयास करेंगे। शकार्यक्रम में उपस्थित जनप्रतिनिधियों को नगर पंचायत बनाए जाने पर शुभकामनाएं देते हुए एसडीएम शिवानी जायसवाल ने नगर पंचायत निर्माण एवं शपथ ग्रहण समारोह के विषय में विस्तृत जानकारी दी कार्यक्रम को सुचारू रूप से संचालन से पूर्व प्रदेश के महिला बाल विकास मंत्री लक्ष्मी राजवाड़े



पूर्व गृह मंत्री राम सेवक पैकरा, भटगांव विधानसभा के पूर्व विधायक श्रीमती रजनी रवि शंकर त्रिपाठी, भाजपा की वरिष्ठ नेता चरण सिंह अग्रवाल, बनारसी जायसवाल आदि ने छत्तीसगढ़ महतारी एवं महात्मा गांधी के छायाचित्र के समक्ष दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। मंचासीन अतिथियों में भाजपा के वरिष्ठ नेता चरण सिंह, अग्रवाल बनारसी जायसवाल, विजय शशि गर्ग, देव धन बिड़िया, अंबिकापुर के संजय मित्तल, रितेश जायसवाल, मंशा सिंह आदि थे कार्यक्रम का संचालन गौरी शंकर पांडे ने किया कार्यक्रम को सफल बनाने में तहसीलदार श्रीमती मीना सिंह, सीएमओ सुशील तिवारी, सचिव धनेश्वर प्रजापति, अभियंता तरंग मित्तल, ललन सिंह का महत्वपूर्ण योगदान था एसडीएम शिवानी जायसवाल ने अध्यक्ष एवं समिति सदस्यों को दिलाई शपथ- नवगठित शिवनंदनपुर नगर पंचायत के अध्यक्ष समिति सदस्यों को दिलाई शपथ- सूरजपुर एसडीएम शिवानी जायसवाल ने नवगठित शिवनंदनपुर नगर पंचायत के



अध्यक्ष के बलू अग्रवाल, उपाध्यक्ष श्यामू साहू, सदस्य क्रमशः सीती कांत स्वाई, मनी बग्गा, धर्मदेव गुसा, श्रीमती प्रमिला साहू, अनीता सिंह, को पद एवं गोपनीयता की शपथ दिलाई। मंत्री ने मेधावी छात्रा चारुल गर्ग एवं पत्रकारों को सम्मानित किया- प्रदेश की महिला बाल विकास मंत्री लक्ष्मी राजवाड़े ने विश्रामपुर की मेधावी छात्रा चारुल गर्ग पिता अनिल गर्ग जो सीजीपीएससी में छत्तीसगढ़ रैंक प्रकार नगर को गुरबाणी किया है उन्हें शॉल श्री फ्ल एवं स्मृति चिन्ह भेंट कर सम्मानित किया। आपसी मतभेद भूल कर सभी ने किया मंच साझा- नवगठित शिवनंदनपुर नगर पंचायत के अध्यक्ष एवं समिति सदस्यों के शपथ ग्रहण समारोह का विरोध करने वाले ग्राम पंचायत के कुछ पूर्व जन प्रतिनिधियों ने शपथ ग्रहण समारोह का विरोध करते हुए कलेक्टर को भी पत्र लिखा था तथा समारोह का का बहिष्कार करने का निर्णय लिया था जिसे संज्ञान में लेते हुए जिला प्रशासन ने भारी संख्या में पुलिस बल तैनात की थी परंतु ऐसा कुछ भी नहीं हुआ विरोध करने वाले



दूर-दूर तक नजर नहीं आए अपितु वे शपथ ग्रहण समारोह में शामिल होकर नए अध्यक्ष को बधाई देते हुए नजर आए। सरपंच को उकसा कर हार्ड कोर्ट भेजने वाले भाजपा- कांग्रेस पार्टी नेता खुद पहुंचे समारोह में- यहां बताया आवश्यक है कि सरपंच विमला देवी को उकसाकर हार्डकोर्ट शपथ ग्रहण स्थान के लिए भाजपा एवं कांग्रेस के जनप्रतिनिधि समारोह कुछ ना कुछ अपना दलील देकर समारोह में शामिल हुए परंतु न तो सरपंच विमला देवी पहुंची और नहीं उनके पति रामनारायण सिंह। ग्राम पंचायत शिवनंदनपुर को नगर पंचायत का विरोध करने वाले मंदू राम शांडिल्य भी नजर नहीं आए। शपथ ग्रहण समारोह में भारी संख्या में पहुंचे गणमान्य नागरिक- नगर पंचायत के अध्यक्ष एवं समिति सदस्यों के शपथ ग्रहण समारोह में नगर के गणमान्य नागरिकों में बाबूलाल गोयल, सज्जन अग्रवाल, महेंद्र गर्ग, के के ज़िंदल, सतपाल तायल, शशि नानू अमरलाल साहू, सुरली मनोहर सोनी, पोनी अग्रवाल, सहित जनप्रतिनिधियों में की के ज़िंदल, सुशील जैन, बाबूलाल गोयल, अमित गोयल, समीर सिंह, श्यामा पांडे, ज्योति सिंह, मोहन शिवा, हनुमान रही, के बी विनय सिंह, मलय नंदी, कमलेश चौबे, गुड्डू ठाकुर, अश्वनी उपाध्याय, समीर सिंह प्रसाद आदि शामिल थे।

## ग्रामीण क्षेत्रों में पंचायत चुनाव की तैयारी शुरू

कोरबा (विश्व परिवार)। ग्रामीण क्षेत्रों में भाजपा और कांग्रेस के कार्यकर्ताओं ने पंचायत चुनाव की शुरुआत कर दी है। अभी तक चुनाव की घोषणा नहीं हुई और ना ही आसक्षण की घोषणा की गई है। कार्यकर्ता सितों के आरक्षित होने का इंतजार कर रहे हैं। जिला पंचायत सदस्य उरगा क्षेत्र के लिए कई लोगों ने प्रयास तेज कर दिए हैं। इस क्षेत्र में कांग्रेस की ओर से रौशन खांडे, धरम खांडे, आशीष गांगुली, गोपी सारथी, वर्तमान सदस्य लखन लहरे तैयारी में जुटे हुए हैं तो दूसरी ओर भाजपा की ओर से प्रतीभा सोनवानी, कमलेश अनंत, रामचंद्र पाटले सहित अन्य लोग तैयारी कर रहे हैं। प्रतीभा सोनवानी भाजपा अजा मोर्चा की जिला मंत्री हैं और भाजपा महिला मोर्चा की नगर मंडल अध्यक्ष भी हैं। इन्होंने ग्रामीण क्षेत्रों का दौरा भी शुरू कर दिया है। लोगों से मुलाकात कर क्षेत्र की समस्याओं को जानने का प्रयास कर रही है।

## धान खरीदी केंद्र से निरंतर धान का किया जा रहा उठाव

जशपुर। मुख्यमंत्री विष्णु देव साय के निर्देशन में जिले में धान खरीद सुचारू रूप से हो रही है। धान खरीदी के एवज में 8289 किसानों को 1,02,19,99,480 रूपए (एक अरब दो करोड़ उनीस लाख नित्यानबे हजार चार सौ अस्सी) का विपणन संघ मुख्यालय द्वारा अपैक्स बैंक को किया गया है भुगतान 46 उपार्जन केन्द्रों के माध्यम से हो रही है धान खरीदी इसके साथ ही तीव्र गति से धान उठाव प्रारम्भ किया गया है। और डीवो जारी किया गया 182560.00 क्विंटल धान उठाव 21700.00 क्विंटल जिले में 14 नवम्बर से अब तक 52080.92 मीट्रिक टन धान की खरीदी हो चुकी है। अब तक जिले के 8289 किसानों ने अपना धान बेचा है। धान खरीदी का यह अभियान 31 जनवरी 2025 तक जारी रहेगा। खाद्य विभाग के अधिकारियों ने बताया कि इस खरीद वर्ष के लिए 51180 किसानों द्वारा पंजीयन कराया गया है। इसमें 6301 नए किसान शामिल हैं। इस वर्ष 46 उपार्जन केन्द्रों के माध्यम से 3,36,458.00 मीट्रिक टन धान खरीदी अनुमानित है। अधिकारियों ने बताया कि 1 दिसम्बर तक 8289 किसानों से 52080.92 मीट्रिक टन धान खरीदी की गई है। इसके लिए आज दिनांक तक कुल 55723.28 मीट्रिक टन टोकन जारी किए गए थे।

## संपादकीय

### सभी पक्ष गंभीर पहलू पर विचार करें.....

यह बात शायद ही किसी के गले उतरेगी कि दोनों सदनों में संविधान के 75 साल पूरा होने के मौके पर दो-दो दिन की बहस या समाजवादी पार्टी को संभल के मुद्दे पर बोलने का मौका देना सरकार का झुकना है। संसद की कार्यवाही ना चलने देने के मुद्दे पर आखिरकार सरकार अपनी मनवाने में सफल रही। यह संभव हुआ, क्योंकि विपक्षी दलों के बीच रणनीति को लेकर बिखराव हो गया। अड़ानी और मणिपुर जैसे महत्वपूर्ण मुद्दों पर बहस के लिए सरकार को मजबूर करने की कांग्रेस की प्राथमिकता से क्षेत्रीय दलों के मतभेद इतने गहराए कि वह अलग-थलग पड़ गई। उन दलों की अपनी प्राथमिकताएँ हैं, जिन्हें सदन में उठाकर अपने समर्थक तबकों को वे संदेश साझा करना चाहते हैं। वैसे भी किसी बड़े पूंजीपति के मुद्दे पर एक सीमा से ज्यादा जोर देना ज्यादातर दलों को अपने माफिक नहीं लगता। यह बात शायद ही किसी के गले उतरेगी कि दोनों सदनों में संविधान के 75 साल पूरा होने के मौके पर दो-दो दिन की बहस या समाजवादी पार्टी को संभल के मुद्दे पर बोलने का मौका देना सरकार का झुकना है। संविधान के लिए भारतीय जनता पार्टी सरकार को खतरा बताने की विपक्ष- खासकर कांग्रेस की रणनीति वैसे भी परवान नहीं चढ़ी है। हकीकत यह है कि संविधान को आरक्षण के समानार्थी बताते हुए इसके रक्षक के रूप में खुद को पेश कर विपक्ष ने भी इस मुद्दे के साथ ज्ञान नहीं किया है। पिछड़ी जातियों के प्रतिनिधित्व एवं पहचान के मुद्दे पर भाषणा को घेरना एक भटकी रणनीति साबित हुई है। इसीलिए इसका चुनावी लाभ भी ये दल नहीं उठा पाए हैं। चूंकि विपक्षी दल अपनी एकता के लिए बड़े साझा मकसद की तलाश नहीं कर पाए हैं, इसलिए संसदीय गतिरोध की रणनीति का जो हथ्र हुआ, उसका अनुमान लगाया जा सकता था। बहरहाल, बड़ा सवाल यह है कि देश के सामने जो सबसे ज्वलंत मुद्दे हैं, संसद में उन ही बहस नहीं होगी, तो फिर प्रभावित एवं पीड़ित लोगों की निगाह में इस मंच का क्या महत्त्व रह जाएगा? संसद की प्रमुख भूमिका बेशक विधायी कार्यों को निपटाना है, मगर यह राष्ट्रीय चिंताओं और जन आकांक्षाओं की अभिव्यक्ति का मंच भी है। ऐसी अभिव्यक्तियों के अवरुध को सीमित करना लोकतंत्र के लिए अच्छी खबर नहीं है। बेहतर होगा, सभी पक्ष फोरी हार-जीत की मानसिकता से उठ कर इस गंभीर पहलू पर विचार करें।

## आलेख

### पर्वत बचेंगे तभी मानव सभ्यता संस्कृति और सेहत का बचाव

अखिलेश आर्यन्तु

भारत सहित दुनिया के तमाम देशों में पर्वत देवता के रूप में पूजे जाते रहे हैं, लेकिन पहाड़ों के बेतहाशा दोहन से कई समस्याएँ पैदा हुई हैं। हम भूल गए कि पहाड़ों के संरक्षण, सुरक्षा की जिम्मेदारी हमारी है। जलवायु परिवर्तन पर अंतरसरकारी पैनल के अनुसार 84 प्रतिशत स्थानीय पर्वतीय प्रजातियाँ विलुप्ति के कगार पर हैं। संयुक्त राष्ट्र दशक 2021-30 प्रकृति की गिरावट रोकना और वापस लाना दस साल की कोशिश है। जलवायु परिवर्तन का सबसे ज्यादा असर धरती, पर्वत और हवा पर पड़ा है। धरती तेजी से गर्म हो रही है। मौसम असंतुलित हो गया है। प्राकृतिक आपदाएँ ज्यादा देखी जाने लगी हैं। पर्वतों का दोहन इतना अधिक किया गया कि दूसरी तमाम तरह की प्राकृतिक दुर्घटनाएँ और समस्याएँ आए दिन होने लगी हैं। पर्वतों के दोहन को बचाने और पर्वतों के महत्त्व को समझाने के मकसद से संयुक्त राष्ट्र महासभा ने 2002 को 'अंतरराष्ट्रीय पर्वत दिवस' मनाने की घोषणा की। हर साल 11 दिसम्बर को अंतरराष्ट्रीय पर्वत दिवस मनाया जाता है। अंतरराष्ट्रीय पर्वत दिवस मनाए जाने का मकसद पर्वतों का संरक्षण, सुरक्षा और उनके दोहन को रोकना है। जाहिर है पर्वत और इंसान का रिश्ता बहुत पुराना है। उतना पुराना जितना मानव सभ्यता। धरती का 27 प्रतिशत हिस्सा पहाड़ों से ढका हुआ है। दुनिया के पंद्रह प्रतिशत आबादी का घर पहाड़ है, और दुनिया के लगभग आधे जैव विविधता वाले हॉटस्पॉट की मेजबानी भी पहाड़ करते हैं। दुनिया की आधी आबादी के रोजमर्रा की ज़िंदगी बस के लिए पानी उपलब्ध कराने का कार्य पहाड़ करते हैं। कृषि, बागवानी, पेय जल, स्वच्छ ऊर्जा और दवाओं की आपूर्ति पहाड़ों के जरिए होती है। दुनिया के अरसी प्रतिशत भोजन की आपूर्ति करने वाली बीस पौधों की प्रजातियों में से छह की उत्पत्ति और विविधता पहाड़ों से जुड़ी है। आलू, जौ, मक्का, टमाटर, ज्वार, सेब जैसे उपयोगी आहारों की उत्पत्ति पहाड़ हैं। हजारों नदियों के स्रोत पहाड़ हैं। भारत में नदियों को ही पूजा नहीं जाता, बल्कि अनेक पहाड़ों की पूजा भी की जाती है। तमाम चमत्कारिक घटनाएँ पहाड़ों से जुड़ी हैं। तमाम तरह की सामाजिक, धार्मिक, आध्यात्मिक और सांस्कृतिक विरासत पहाड़ों से जुड़ी है। इसलिए पहाड़ों का संरक्षण हमारा कर्तव्य है। सृष्टि-उत्पत्ति के साथ सागर और पहाड़, दोनों मानवता के विकास के आधार रहे हैं, लेकिन जैसे-जैसे नई सभ्यता और संस्कृति के साथ विज्ञान का विकास होता गया वैसे-वैसे पहाड़ और सागर, दोनों प्रदूषित किए जाने लगे। आज हालत यह हो गई है कि पहाड़ और सागर, दोनों का वैभव खत्म होता जा रहा है। जैसे-जैसे वैश्विक जलवायु गर्म होती जा रही है, पर्वतीय रेशमियर पिघल रहे हैं। इससे जैव विविधता पर ही असर नहीं पड़ रहा, बल्कि ताजे पानी की उपलब्धता और औषधियाँ भी लुप्त हो रही हैं। पर्वतीय पारिस्थितिकी तंत्र बढ़ते प्रदूषण की वजह से खतरों में है यानी दुनिया भर में पर्वतों को संरक्षण देने की जरूरत है। पर्वत हमारे लिए कितने उपयोगी हैं, इसे वह समुदाय सबसे ज्यादा जानता है जिसकी रोजमर्रा की ज़िंदगी की हर कवायद पर्वतों से जुड़ी है। यूँ तो पहाड़ों के संरक्षण को लेकर विश्व का ध्यान 1992 में गया जब पर्यावरण और विकास पर संयुक्त राष्ट्र संघ सम्मेलन में एजेंडा 21 के अध्याय 13 'नाजुक पारिस्थितिकी तंत्र का प्रबंधन = सतत पर्वतीय विकास' पर जोर दिया गया। अंतरराष्ट्रीय पर्वत दिवस मनाने से पिछले दस सालों में पर्वतीय पर्यटन तेजी से बढ़ा है लेकिन इसका नुकसान भी देखा गया है। पर्यटकों की लापरवाही से पर्यावरण का नुकसान हुआ और पर्वतीय पारिस्थितिकी तंत्र के कमजोर पड़ने का खतरा बढ़ा है। पहाड़ी इलाकों के निवासियों को रोजगार जंगल और पहाड़ से मिलता है। खासकर महिलाओं के लिए पहाड़ किसी खेती से कम नहीं हैं। युवाओं के लिए पर्वतीय जैव विविधता का संबंध आज अधिक विमनीय है क्योंकि कलाकृतियों के संरक्षण, मूर्तिकला और बेहतर स्वास्थ्य पहाड़ों के स्वच्छ पर्यावरण से तात्कुर रहता है। आजीविका और प्राकृतिक आहार पहाड़ों से जितना अच्छा मिलता है, उतना शायद और कहीं से नहीं मिलता। ईंधन, औषधियों और लता वाली तरकारियाँ पहाड़ के दर्रे में उगती हैं। तमाम जीव-जंतुओं के आवास स्थल पहाड़ हैं। पहाड़ों के दोहन या क्षरण का मतलब जीव-जंतुओं, बहुमूल्य वनस्पतियों, औषधियों और खनिज-रत्नों से मरहल होना है। हिमाचल प्रदेश में 11-12 जिलों में कुदरत के कहर से पहाड़ का पोर-पोर धंस रहा है।

## प्रकाश मनु की कविता, कहानी और साहित्य की पुस्तकों का साहित्य अकादेमी के पुस्तकायन पुस्तक मेले में हुआ विमोचन

नई दिल्ली (विश्व परिवार)। साहित्य अकादेमी के पुस्तकायन पुस्तक मेले में शनिवार को संधीस पब्लिकेशन के स्टाल पर साहित्य अकादेमी का पहला बाल साहित्य पुरस्कार सहित कई पुरस्कारों से सम्मानित सुप्रसिद्ध साहित्यकार एवं संपादक प्रकाश मनु की तीन पुस्तकों 'मैंने किताबों से घर बनाया है' (कविता-संकलन), 'एक बूढ़े आदमी के खिलौने' (कहानी-संग्रह)

और 'हिंदी के शिखर साहित्यकार : यादें और यादें' (संस्मरण) का लोकार्पण हुआ। इस मौके पर प्रकाश मनु के अलावा उनकी पत्नी वरिष्ठ लेखक डॉक्टर सुनीता, वरिष्ठ कवि व साहित्यकार दिविक रमेश, वरिष्ठ पत्रकार व साहित्यकार अरविंद कुमार सिंह, जनसत्ता वरिष्ठ पत्रकार अमलेश राजू, शोधार्थी बबिता यादव, जितेन्द्र भारद्वाज, नया इंडिया के पत्रकार विनय यादव, पत्रकार धीरेन्द्र यादव, वरिष्ठ साहित्यकार श्याम सुशील, देवेन्द्र सत्यार्थी की दोनों बेटियाँ, सुरेश त्रिपाठी,

संधीस पब्लिकेशन के प्रबंध निदेशक हरिकृष्ण यादव और संपादक उमाशंकर कुकरेती मौजूद थे। इन पुस्तकों में कविता-संकलन, कहानी-संग्रह और हिंदी के शिखर तेरह साहित्यकारों की यादें हैं।

खबर की शुरुआत उन्हीं एक कविता से करना सबसे बेहतर होगा-

तुम्हारी दुनिया में एक छोटा आदमी हूँ मैं पर छोटे आदमी की भी एक दुनिया होती है उस दुनिया में बड़े-बड़े विकराल मगरों जैसे धन-पुष्पों का आना मना है, उस दुनिया में कलफ़दार घमंडी लोग सिर झुकाकर आते हैं

और चलती है ऐसी हवा कि सीधे-सादे सरल लोगों के दिल की कली खिल जाती है।

ये पंक्तियाँ प्रकाश मनु के नवीनतम कविता संग्रह 'मैंने किताबों से घर बनाया है' की एक सशक्त और उचित दृष्टि संपन्न कविता 'एक कवि की दुनिया' से है। यह कविता वस्तुतः इस संग्रह का प्रवेश-द्वार भी कही जा सकती है।

अंततः कविता-संकलन 'मैंने किताबों से घर बनाया है' तैयार हुआ, जिसमें पिछले पच्चीस वर्षों की लंबी अवधि में लिखी गई कविताओं में से मेरी सर्वाधिक प्रिय और चुनिंदा कविताएँ एक साथ आ रही हैं। कुछ थोड़ी सी पहले की भी लोक से एकदम अलग लिखी गई कविताएँ साथ चली आईं, जिनके आकर्षण को मैं छोड़ नहीं पाया।

संग्रह की बहुत ही जरूरी कविताओं में 'एक कवि की दुनिया', 'सीता की रसोई', 'मैंने किताबों से एक घर बनाया है', 'एक बूढ़े मस्त्रहा का गीत', 'हमारी दुनिया में एक सीधा आदमी', 'घर की मस्त्रिहा', 'चलो ऐसा करते हैं', 'छोटी बेटी नन्ही की पंद्रहवीं वर्षगाँठ पर', 'बेटी जो गई है काम पर', 'दोस्त



चित्रकार हरिपाल त्यागी के लिए', 'धूप में पुरिस्कन के साथ कुछ दिन', 'मोगरे के फूल', 'ययाति', 'हत्यारे', 'राम-सीता', 'मेरे नन्हे पौधों', 'वह आँसू', 'हाँ-हाँ उठाओ पत्थर', 'रेलगाड़ी के डब्बे में अकेला रोता एक आदमी', 'विष्णु खरे के लिए कविता जैसा कुछ', 'सब कुछ जाने के बाद', 'नदी सपने में रो रही थी', 'हमारी कहानी तो बस यहीं खत्म होती है', 'एक अजन्मी बेंटी का खत' और 'अभी मैं नहीं मरूँगा' आदि तो अवश्य हैं। यों कितनी ही और कविताएँ भी गिनाई जा सकती हैं।

अलबत्ता, 'एक बूढ़े आदमी के खिलौने' (कहानी-संग्रह) में कोई पचास बरस लंबी कथा-यात्रा में से चुनी हुई ऐसी नौ कहानियाँ पाठकों को एक साथ पढ़ने को मिलेंगी, जिन्हें साहित्य जगत में खासा सराहा गया। साथ ही सतरों के बीच की खाली जगहों में मेरे जीवन की कही-अनकही वह मर्मकथा भी, जो शायद सीधे-सीधे कही ही नहीं जा सकती थी। ऐसी ही सुखद आश्चर्य से भरी प्रतिक्रियाएँ 'आप कहाँ हैं जिते सर' के बारे में सुनने को मिलीं। पाठक उनके बारे में मुझसे बहुत कुछ और भी जानना चाहते थे, और उन्हें हैरानी थी, आज के जमाने में भी जिते सर जैसे लोग हैं, हो सकते हैं ! 'एक बूढ़े आदमी के खिलौने', 'उस कस्बे की अचरज-कथा', 'जादू', 'तुम भी एक कहानी बन गए नंदू भैया', 'आखिरी सलाम', 'एक सुबह का महाभारत', 'काली आँधियाँ और एक वह', 'मिसेज मजूमदार' भी अलग-अलग दौर में लिखी गई मेरी अत्यंत चर्चित कहानियाँ हैं, जिन्हें पाठकों का बेतरह प्यार मिला। बचपन में अधकू की कहानी मैं बार-बार सुनता था। सुनते हुए हर बार लगता था, कोई शरीर से दुर्बल है तो भी मन से बड़ा हो तो रास्ते निकलते हैं, और विपत्तियाँ झुकती हैं। मैं भी शरीर से दुर्बल था, पर मन बड़ा था। इसलिए अधकू मुझ पर छत्र गया। बाद में लिखना शुरू किया तो सोचता था, कि लिखूँगा तो चीजें बदलेंगी। कुछ थोड़े से लोगों तो होंगे जो पहुँगे और अंदर तक महसूस करेंगे। बहुत ज्यादा नहीं, तो दो-चार ही सही। बहुत है। किसी एक

ने भी उसी भाव से पढ़ा, जो भाव कहानी लिखते समय आपको भीतर जनमा था, तो यही बहुत है। और ऐसा होता है...! यही शायद सच्चाई की ताकत है। यही लेखन की ताकत और सार्थकता भी है। अपनी कोई पचास बरस लंबी कथा-यात्रा पर निगाह डालता हूँ तो मन में संतोष के साथ ही एक विस्मयजनक आह्लाद का भाव उपजता है। इसलिए भी कि मेरी कहानियाँ कहानी के बने-बनाए रास्ते पर चलने से एकदम शुरू से ही इनकार करती रही हैं। मेरे कथा-गुरु दिग्गज कथाशिल्पी देवेंद्र सत्यार्थी ने शुरुआती दौर की लिखी मेरी 'यात्रा' कहानी सुनने के बाद जिस तरह मुग्ध और अभिभूत होकर आशीर्वाद दिया था और कहानियाँ लिखने की अपनी ही लोक पर चलते रहने का जो बल दिया था, उसे भूल पाना असंभव है। 'हिंदी के शिखर साहित्यकार : यादें और यादें' (संस्मरण) में लंबे समय से मेरे संस्मरण पत्र-पत्रिकाओं में छपते रहे हैं। प्रकाश मनु के मुताबिक बहुत से मित्रों और अतीय जनकों की इच्छा थी कि ये पुस्तक रूप में उपलब्ध हो सकें, तो उन्हें एक साथ इन संस्मरणों को पढ़ना अच्छा लगेगा। उन्हीं के आग्रह पर इन संस्मरणों को पिरोकर पुस्तक तैयार की है। 'हिंदी के शिखर साहित्यकार : यादें और यादें' में ताजा संस्मरणों की पुस्तक है, जिसे पढ़कर आपको हिंदी के बड़े साहित्यकारों को निकट से देखने और रू-ब-रू होने का सुख मिलेगा। हालाँकि पुस्तक की सीमा को देखते हुए बहुत से संस्मरण रोकने पड़े। संभवतः जल्दी ही मेरे संस्मरणों की अगली पुस्तक में वे आपको पढ़ने को मिलेंगे। एक बात और। इन संस्मरणों में कहीं न कहीं मेरे आत्म की छाया है, जो कहीं-कहीं बहुत गहरी हो गई है। कह सकते हैं, इन संस्मरणों में मेरी आत्मकथा भी है। इसलिए कि जीवन की जिन ऊबड़-खाबड़ राहों पर चलते-चलते इन बड़े साहित्यकारों से मिलने का सुयोग मिला, उनका जिन्न किए बिना शायद मैं खुलकर अपनी बात कह ही नहीं सकता था। लिहाजा इन संस्मरणों में मेरा हृदय नहा चला आता है। इन्हें लिखते समय साहित्यिक समीक्षा या कृतियों के बुद्धिवादी

मूल्यांकन से मैंने खुद को जान-बूझकर दूर ही रखा है। यों भी संस्मरण मेरे खयाल से हृदय से हृदय का सीधा संवाद हैं, जो बौद्धिकता के भार को सँभाल नहीं पाते। आप कह सकते हैं कि मोटे तौर से ये तीन तारों से बुने हुए संस्मरण हैं। इनमें पहला तार बेशक इन साहित्यिक नायकों की शिख्यता का है तो दूसरा तार मेरे आत्म का है, जिसकी रोशनाई से ये सामने आए हैं और तीसरा तार समय का है, जो इन पुरानी स्मृतियों को अनयास किसी कथा-कहानी की तरह रूँथता चलता है।

हालाँकि यह सब बहुत आकस्मिक रूप से होता है, जिस पर एक लेखक के रूप में शायद मेरा भी बहुत अधिक बस नहीं है। इस लिहाज से मेरी कविताओं की तरह ही ये संस्मरण भी लिखे जा रहे हैं। पाठक उनके बारे में मुझसे बहुत कुछ और भी जानना चाहते थे, और उन्हें हैरानी थी, आज के जमाने में भी जिते सर जैसे लोग हैं, हो सकते हैं ! 'एक बूढ़े आदमी के खिलौने', 'उस कस्बे की अचरज-कथा', 'जादू', 'तुम भी एक कहानी बन गए नंदू भैया', 'आखिरी सलाम', 'एक सुबह का महाभारत', 'काली आँधियाँ और एक वह', 'मिसेज मजूमदार' भी अलग-अलग दौर में लिखी गई मेरी अत्यंत चर्चित कहानियाँ हैं, जिन्हें पाठकों का बेतरह प्यार मिला। बचपन में अधकू की कहानी मैं बार-बार सुनता था। सुनते हुए हर बार लगता था, कोई शरीर से दुर्बल है तो भी मन से बड़ा हो तो रास्ते निकलते हैं, और विपत्तियाँ झुकती हैं। मैं भी शरीर से दुर्बल था, पर मन बड़ा था। इसलिए अधकू मुझ पर छत्र गया। बाद में लिखना शुरू किया तो सोचता था, कि लिखूँगा तो चीजें बदलेंगी। कुछ थोड़े से लोग तो होंगे जो पहुँगे और अंदर तक महसूस करेंगे। बहुत ज्यादा नहीं, तो दो-चार ही सही। बहुत है। किसी एक ने भी उसी भाव से पढ़ा, जो भाव कहानी लिखते समय आपको भीतर जनमा था, तो यही बहुत है। और ऐसा होता है...! यही शायद सच्चाई की ताकत है। यही लेखन की ताकत और सार्थकता भी है।

अपनी कोई पचास बरस लंबी कथा-यात्रा पर निगाह डालता हूँ तो मन में संतोष के साथ ही एक विस्मयजनक आह्लाद का भाव उपजता है। इसलिए भी कि मेरी कहानियाँ कहानी के बने-बनाए रास्ते पर चलने से एकदम शुरू से ही इनकार करती रही हैं। मेरे कथा-गुरु दिग्गज कथाशिल्पी देवेंद्र सत्यार्थी ने शुरुआती दौर की लिखी मेरी 'यात्रा' कहानी सुनने के बाद जिस तरह मुग्ध और अभिभूत होकर आशीर्वाद दिया था और कहानियाँ लिखने की अपनी ही लोक पर चलते रहने का जो बल दिया था, उसे भूल पाना असंभव है।

## घर बैठे पंजीयन की सुविधा उपलब्ध है,पोर्टल संपदा 2.0 में

संतोष मिश्रा

मध्यप्रदेश में विकसित की गई ई-पंजीयन एवं ई-मुद्रांक इलेक्ट्रॉनिक प्रणाली का नवीन संस्करण 2.0 विकसित किया गया है। इससे नागरिकों को और बेहतर सुविधाएँ प्रदान करने में मदद मिली है। संपदा 2.0 से कोई भी व्यक्ति अब घर बैठे निर्धारित दस्तावेजों का पंजीयन कर सकता है। इसके लिये विभागीय पोर्टल <https://sampada.mpigr.gov.in> पर कोई भी व्यक्ति स्वयं पंजीकृत होकर अपने दस्तावेज का पंजीयन अथवा ई-स्टाम्प जारी कर सकता है। राज्य सरकार ने इसकी प्रक्रिया को बहुत सरलीकृत कर दिया है। अब दस्तावेजों के पंजीयन के लिये कार्यालय आने अथवा सेवा प्रदाता की सेवाएँ लेने की आवश्यकता नहीं रही है। संपदा 2.0 पोर्टल में पंजीयन कार्य करने वाले पक्षकारों की आधार बेसड ई-केवायसी होगा। इसमें पेन कार्ड का सत्यापन आयकर विभाग के इंटीग्रेटेड सिस्टम पर आधारित होगा। संपत्ति की

पहचान यूनिक आईडी से की जा सकेगी। संपत्ति की जियो मैपिंग के आधार पर ही गाड़इलाइन दर निर्धारित होगी। इस आधार पर स्वतः ही संपत्ति का मूल्यांकन हो जायेगा। इस सॉफ्टवेयर में ऑटोमेटिक प्रारूप आधारित लेखन की व्यवस्था की गई है। शुल्कों के भुगतान के लिये संपदा वॉलेट मौजूद है। समस्त भुगतान सायबर ट्रेजरी या संपदा वॉलेट से डिमांड डिवाइस द्वारा किया जा सकता है। पोर्टल में दस्तावेजों के निष्पादन की प्रक्रिया को पूरी तरह डिजिटल हस्ताक्षर आधारित किया गया है। ई-हस्ताक्षर के साथ ऑटोमेटिकली पक्षकारों का फोटो अटैच होने संबंधित प्रबंध भी सॉफ्टवेयर में किया गया है। संपदा 2.0 में चयनित दस्तावेजों के लिये फेसलेस पंजीयन का विकल्प भी उपलब्ध है। इसमें पंजीयन कार्यालय आने की आवश्यकता नहीं है। दस्तावेजों के इलेक्ट्रॉनिकली प्रेजेंटेशन एवं वचुंअल फाइनल करने की सुविधा के साथ कार्यवाही के प्रमाणीकरण के लिये ओटीपी की सुविधा भी दी गई है। इसमें पंजीयन, रिटर्न, रिफ्यूजल

की सुविधा भी इलेक्ट्रॉनिकली उपलब्ध है। यह पक्षकारों को वीडियो केवायसी से पंजीयन सुविधा भी देता है। इसमें दोनों मोड (असिस्टेड/डेटा एवं नॉन असिस्टेड) उपलब्ध हैं। पंजीकृत दस्तावेजों का केवल इलेक्ट्रॉनिक संस्करण ही संधारित किया जायेगा।संपदा 2.0 पोर्टल में पक्षकार स्वयं या सेवा प्रदाता के सहयोग से संपत्ति का पंजीयन कर सकता है। इसमें खरीदी या बेचे जाने वाली संपत्ति की पहचान संबंधित विभाग द्वारा प्रदत्त यूनिक आईडी तथा नक्शे पर चिह्नार्कित संपत्ति से की जाती है। पक्षकारों की पहचान आधार बेसड ई-केवायसी से होती है। पोर्टल में चयनित दस्तावेज के आधार पर विलेख स्वतः तैयार होता है। विलेख के प्रारूप पर इलेक्ट्रॉनिकली सहमति के बाद शुल्क का ऑनलाइन भुगतान होता है। इसके बाद आधार बेसड ई-साईन या डिजिटल साइन के द्वारा ऑनलाइन ही दस्तावेजों का निष्पादन हो होता है। संपदा 2.0 पोर्टल में पंजीकरण के लिये 3 विकल्प (पारंपरिक रूप से कार्यालय में उपस्थित होकर,

फेसलेस पंजीयन और रिमोट पंजीयन) उपलब्ध कराये गये हैं। पंजीयन के लिये सुविधा अनुसार कार्यालय में आने के लिये स्टाँट आरक्षित कर सकते हैं। फेसलेस और रिमोट पंजीयन में एआई आधारित वीडियो केवायसी पर प्रत्येक पक्षकार की पहचान एवं लाइवलीनेस चेक किया जा सकता है। इसके द्वारा समस्त स्व-घोषणाओं की वीडियो रिकॉर्डिंग होती है। इसमें भी नॉन असिस्टेड विकल्प की स्थिति में ऑनलाइन प्रेजेंटेशन होता है। पंजीयन के लिये स्टाँट बुकिंग के लिये असिस्टेड विकल्प की स्थिति में वचुंअल इंटरैक्शन के लिये स्टाँट आरक्षण की सुविधा उपलब्ध है। लाभाधिकारों से साझा किये अपने अनुभव पंजीयन विभाग की संपदा 2.0 लागू होने के बाद विभिन्न जिलों के लाभाधिकारों ने अपने अनुभवों को साझा करते हुए इसे सुविधाजनक बताया है। गुना के विष्णु प्रसाद शर्मा ने अनुभव साझा किया कि पूरा काम ऑनलाइन और पहले से अधिक व्यवस्थित रूप से हुआ है। गुना की अंकिता ने बताया कि संपदा 2.0

## शहीद गाथाओं का महीना,अंधेरों में जश्न नहीं

लक्ष्मीकांता चावला

क्या भारत सरकार का दूरदर्शन हर रोज एक शहीद की गाथा देखाविसियों को नहीं सुना सकता? स्वतंत्र भारत का गौरव 16 दिसंबर एक भारतीय सेना के अंगे पाकिस्तान के 93 हजार सैनिकों ने नाक रगड़कर आत्मसमर्पण किया। मनाओ, गाओ, पर देश के गीत पिछले अनेक वर्षों की तरह इस वर्ष भी दिसंबर का अर्थ अपने देश में, सरकारों में, समाज में और भारत से इंडिया बनते जा रहे समृद्ध वर्ग में केवल इतना ही है कि नववर्ष के स्वागत की तैयारियाँ करो। नववर्ष भी वह जो भारतीय संस्कृति के अनुसार सूर्य की पहली किरण के साथ नहीं, अपितु आधी रात के अंधेरों में मनाया जा रहा है। श्री जयशंकर प्रसाद के अनुसार अंधकार में दौड़ लगे रही, मतवाला यह सब समाज है। अब दौड़ भी अंधकार में लगती है और एक बहुत बड़ा वर्ग शराब के नशे में मतवाला भी हो जाता है। मेरा प्रश्न देश से, सरकार से, समाज से यह है कि क्या दिसंबर का एक ही महत्व है कि पिछले वर्ष से नए वर्ष में जाने की तैयारी। यह वर्ष तो वैसे भी ब्रिटिश दासता का एक ऐसा नासूर है जिसे हम मिटाते नहीं, बल्कि पाल-पोस कर बढ़ा रहे हैं। सच्चाई यह है कि दिसंबर में हमारे पास मनाने को बहुत कुछ है। याद करने को भी बहुत कुछ है। वास्तविकता तो यह है कि दिसंबर मास में भारत के इतने बेटे-बेटियाँ शहीद हुए, अगर उनको ही याद करते हैं तो हर दिन अनेक शहीदों का बलिदान दिन या विशेष उल्लेखनीय कर्म का दिन है, पर याद कौन करेगा? दिसंबर के इसी सप्ताह में हम श्री गोविंद सिंह

जी के बलिदानी बच्चों को याद कर रहे हैं, प्रणाम कर रहे हैं। पूरी दुनिया में ऐसा कोई उदाहरण नहीं जहां सात और नौ वर्ष के बच्चे अपने देश और धर्म की रक्षा के लिए दीवारों में चिनवा दिए गए हों। जिन्होंने ललकार कर कह दिया हो कि वे कभी मुसलमान नहीं बनेंगे और सतश्री अकाल कहते हुए बलि पथ पर बढ़ गए। इन दिनों याद हम शहीद बलिदानी मोतीलाल मेहरा को भी करेंगे जो गुरु जी के बलिदानी परिवार को दूध पिलाने के कारण मुसलमानों की दृष्टि में अपराधी हुआ और सपरिवार कोलहू में पीस दिया गया। ऐसे महापुरुषों को, बलिदानियों को याद करके ही हम स्वतंत्र रह सकते हैं। देश, धर्म और स्वतंत्रता की रक्षा कर सकते हैं। इसे हम दुर्भाग्य कहें या विडंबना कि आजादी के बाद उनको पूरी तरह भुला दिया जिन्होंने स्वतंत्रता हित में असंख्य यातनाएँ सहते हुए आजादी दी। क्या देश यह याद न करता कि अंग्रेजों के विरुद्ध संघर्ष करते हुए मेघालय के एक गांव में पैदा हुआ नौजवान थोमन नेग मड़या संगमा बड़ी वीरता से, नेतृत्व कुशलता से अपने आसपास के ग्रामीण युवकों को एकत्रित कर अंग्रेजों के लिए बहुत बड़ी चुनौती बन गया। वर्षों तक उसने अंग्रेजों को चने चबावाए। उसे काबू करने के लिए अंग्रेज सेना ने एक साथ तीन तोप से हमला किया। वर्तमान बंगलादेश में स्थित जिला मैमन सिंह, दूसरा ग्वाल पाड़ा और तीसरा दावा बर्मा की ओर से बोला गया, पर यह वीर अजेय रहा। आखिर अंग्रेजों की चाल में पंसा। जब वार्ता के लिए अंग्रेजों ने इसे अपने छावनी में बुलाया तो 12 दिसंबर 1872 को इसने गोलिएयों से भूत दिया। संगमा की खासियत यह रही कि



इसकी शहादत के बाद भी गारो पहाड़ियों में पैदा हुए उसके वीर अंग्रेजों को नाकों चने चबवाते रहे, पर याद किसको है।निश्चित ही मेघालय में इसके नाम के दीपक धर-धर जलते होंगे, अन्यथा दिसंबर तो बस होटलों में पांडियों की तैयारियों का ही महीना बन जाता है। 24 दिसंबर 1930 को भारत के अवाल वृद्ध, नर-नारी के सिर ऊंचा करके दुनिया से पूछने का दिन है कि क्या किसी और देश ने ऐसी वीर बेटियाँ पैदा कीं। बंगाल की शांति घोष और सुनीति चौधरी अंग्रेजों के विरुद्ध क्रांतिकारी गतिविधियों में शामिल थी। जन्म तो इनका 1916 व 1917 में ही हुआ है, पर 1930 तक इन्होंने इतिहास में अपने लिए स्वर्णिम अक्षर सुरक्षित कर लिए। त्रिपुरा जिले का मजिस्ट्रेट स्टीवंसन जो भारतियों पर अत्याचार करने के लिए प्रसिद्ध था और सुरक्षा के चार घेरों के अंदर रहता था, वहां तक ये दोनों वीर

बेटियाँ पहुंच गईं। स्टीवंसन को विश्वास दिला दिया कि वे वास्तव में ही नौका प्रतियोगिता के लिए आजा लेने आई हैं और तभी दोनों ने पांच-पांच गोलिएयों मारकर उसका काम तमाम कर दिया। पूरे देश में ही नहीं, दुनिया में इन गोलिएयों की गूंज पहुंची। भारत की जनता ने इनमें दुर्गा, भवानी का अवतार महसूस किया। इसके बाद इन्हें कालापानी की जेल में भेजा गया। स्वतंत्र भारत की यह विडंबना है कि किसी इतिहासकार ने, सरकार ने, चिंतक ने यह जानने का प्रयास ही नहीं किया कि ये दो भारत पुत्रियाँ कालापानी की जेल से मुक्त होने के बाद जिंदा वापस आई या वहीं शहीद हो गईं। अगर जिंदा आई तो कहाँ गईं? पर भारत के लिए दिसंबर माह तो त्योहार होना चाहिए। क्या यह उन शहीदों से कम है जो फंसी के फंदे पर झूल गए और न ही ये रानी झांसी और उसकी मुंहबोली बहन मैना से कम है। काश! कथा कहानियों में इन्हें कोई स्थान मिल पाता तो ये हर बालक-बालिका का कंठहार हो जातीं। 23 दिसंबर 1912 भी तो देश के लिए गौरव का दिन है जब बंगाल से अंग्रेजों ने दिल्ली दरबार बनाने के लिए दिल्ली में प्रवेश किया तो दिल्ली के दिल चांदनी चौक में एक जबरदस्त बम धमाका हुआ। अफसोस सता-मद में मस्त हाथी पर सवार लॉर्ड हार्डिंग घायल होकर बच गया, लेकिन महान क्रांतिकारी रासबिहारी बोस के नेतृत्व में भारत के वीर पुत्रों ने अपने संकल्प बल से विदेशी शासकों का यथायोग्य स्वागत किया। इस बमकांड के बाद गिरफ्तारियाँ तो होनी ही थीं, इसमें भांडे बाल मुकुंद, श्री अवध बिहारी, अमीर चंद, बसंत कुमार आदि क्रांतिकारी पकड़े गए। अदालतों में न्याय



## दैनिक विश्व परिवार

### संक्षिप्त समाचार

#### कलेक्टर ने धान खरीदी केन्द्रों का किया औचक निरीक्षण

**बलरामपुर (विश्व परिवार)।** कलेक्टर राजेन्द्र कटारा ने विकासखण्ड बलरामपुर के धान उपार्जन केंद्र कपिलदेवपुर एवं वाडफनगर के उपार्जन केंद्र डोंगरो का औचक निरीक्षण किया। इस दौरान उन्होंने धान खरीदी केन्द्रों पर चल रही खरीदी प्रक्रिया का निरीक्षण किया और किसानों से बातचीत कर उनकी समस्याओं एवं उपार्जन प्रक्रिया की जानकारी ली। कलेक्टर ने किसानों से फसल की गुणवत्ता, तौल प्रक्रिया और समय पर भुगतान को लेकर चर्चा की। उन्होंने समिति प्रभारियों से कहा कि शासन की प्राथमिकता है कि किसानों को उपार्जन केन्द्रों पर किसी भी प्रकार की असुविधा का सामना न करना पड़े, इस बात का विशेष ध्यान रखें। कलेक्टर ने धान खरीदी प्रक्रिया को पारदर्शी और गुणवत्तापूर्ण तरीके से करने के निर्देश दिये। साथ ही उन्होंने कहा कि किसानों के धान की नमी का सही मूल्यांकन हो, तौल में किसी प्रकार की गड़बड़ी न हो। उन्होंने यह भी सुनिश्चित करने को कहा कि किसानों को केन्द्रों पर त्वरित सहायता एवं सभी आवश्यक सुविधाएं उपलब्ध कराई जाएं। कलेक्टर ने उपार्जन केन्द्रों की व्यवस्थाओं का जायजा लिया और वहां मौजूद कर्मचारियों से विस्तार से जानकारी ली। इस दौरान अनुविभागीय अधिकारी राजस्व वाडफनगर चेतन साहू सहित अन्य अधिकारी-कर्मचारी मौजूद रहे।

#### अवैध खनिज परिवहन करते 9 वाहन जब्त

**बिलासपुर (विश्व परिवार)।** लीज क्षेत्र से बाहर ऋशर संचालित होने के कारण ऋशर मशीन को सील कर दिया गया है। मामला कोटा तहसील के ग्राम बाकी घाट का है। ऋशर मालिक राजकुमार गोयल को शो कॉज नोटिस जारी किया गया है। खनिज और राजस्व तथा पुलिस ने अवैध खनिज परिवहन करते हुए 9 वाहनों को जब्त किया है। खनिज विभाग के अधिकारियों ने बताया कि प्राप्त शिकायत के आधार पर 10 दिसंबर को सहायक कलेक्टर एवं प्रभारी तहसीलदार कोटा तन्मय खन्ना (प्रशिखु आईएस) एवं उनकी टीम द्वारा ग्राम बाकीघाट तहसील कोटा जिला बिलासपुर के अन्तर्गत राजकुमार गोयल के पक्ष में स्वीकृत खनिज साधारण पत्थर के उत्खननपट्टा क्षेत्र का मौका जांच किया गया। जिसमें पट्टेदार थाना लीज क्षेत्र के बाहर अवैध उत्खनन किया जाना तथा लीज क्षेत्र के बाहर ऋशर स्थापित एवं संचालित होना पाया गया। उक्त जांच प्रतिवेदन के आधार पर खनिज अमला बिलासपुर द्वारा 13 दिसंबर को संबंधित ऋशर को सील कर दिया गया है तथा पट्टेदार के विरुद्ध कारण बताओ नोटिस जारी किया जाकर नियमानुसार आगे कार्रवाई की जावेगी। खनिज विभाग की टीम ने 13 दिसंबर को कोनी, सेन्दरी, लोफंदी, कछार, लमेर, घुटकु, निरतु, धुरीपारा, मंगला, कोटा एवं सकरी क्षेत्र में जांच के दौरान खनिज रेत के 2 हाईवा एवं 4 ट्रेक्टर, खनिज गिट्टी 2 हाईवा एवं खनिज ईट मिट्टी के 1 माजदा वाहन को खनिजों के अवैध परिवहन करते पाये जाने पर जब्त कर पुलिस थाना कोटा एवं पुलिस थाना सकरी में सुरक्षार्थ रखा गया है। इन सभी वाहनों के चालकों और मालिकों के विरुद्ध छ.ग. गौण खनिज नियम 2015 के नियम 71/ खान एवं खनिज (विकास एवं विनियमन) अधिनियम 1957 के धारा 21 की तहत खनिजों के अवैध परिवहन का प्रकरण दर्ज किया गया है। कलेक्टर के निर्देशानुसार राजस्व विभाग, पुलिस विभाग एवं खनिज उद्गदस्ता दल बिलासपुर द्वारा खनिजों के अवैध उत्खनन / परिवहन/भण्डारण के विरुद्ध आगे भी कार्रवाई जारी रहेगी।

#### गजराजों की चिंघाड़ से सूईआरा जंगल गूजा ग्रामीणों में दहशत

**कोरबा (विश्व परिवार)।** करतला रेंज में विगत एक पखवाड़े से सक्रिय 50 हाथियों का दल अब सूईआरा जंगल पहुंच गये हैं। इस दल में चोटिल हाथी भी शामिल हो गया है। बीती रात अचानक पहुंचे दल ने सूईआरा गांव में ग्रामीणों के खलिहान में प्रवेशकर वहां रखे धान की खरही को खाने के साथ ही इतर-बीतर कर दिया। इतना ही नहीं खेतों व बाड़ी में पहुंचकर वहां लगे धान की फसल व सब्जी के पौधों को भी तहस-नहस कर दिया है। हाथियों का उत्पात रात भर चला। इस दौरान गांव हाथियों की चिंघाड़ से गुजता रहा और ग्रामीण मारे डर के अपने-अपने घरों में दुबके रहे। बड़ी संख्या में हाथियों के आने तथा उत्पात मचाये जाने की सूचना मिलने पर वन विभाग का अमला आज सुबह सूईआरा गांव पहुंचा और रात में हाथियों द्वारा किये गये नुकसानी का आकलन करने के साथ ही रिपोर्ट तैयार की। एक अनुमान के मुताबिक हाथियों के उत्पात में ग्रामीणों को हजारों रुपये की हानि लगी है। इस बीच कोटमेर जंगल में घूम रहे पैरों से चोटिल हाथी भी सूईआरा पहुंचे हाथियों के दल में शामिल हो गया है, जहां बीती रात हाथियों के दल ने करतला रेंज के सूईआरा में जमकर उत्पात मचाया वहीं कुदमुरा रेंज में भी 29 हाथी सक्रिय हैं।

## दो लोगो को घायल करने वाला तेंदुआ पकड़ा गया, तेंदुए की जान भगवान भरोसे

गरियाबंद (विश्व परिवार)। जंगलों में मनुष्यों के कब्जे का दृढ़ आज देखने को मिला। जहां वन विभाग के लापरवाही के साथ लाचारी भी देखने को मिली। मामला है जिला मुख्यालय से बारह किलोमीटर दूर स्थित नेशनल हाइवे से लगे ग्राम बारुका का जहां सोमवार को सुबह के 10 बजे एक युवक तेंदुए ने हमला कर घायल कर दिया। उसके तीन घंटे के अंदर घर के आँगन में खेल रही बच्ची उम्र 4 वर्ष पर हमला कर दौंठ व नाखुनो से नोच दिया, दोनों ही घायलों को अस्पताल रिफर किया गया जहां उनकी हालत खतरा से बाहर है।

इस उहा पोह के बीच तेंदुया जंगल की ओर भागने के बाद वापस बच्चे के घर की ओर लौटा, जहां वह कोठ नुमा जगह पर था ग्रामीणों ने अपने जान को जोखिम में डालते हुए नेट के सहारे पकड़ने में कामयाब रहे जिसकी सूचना वन विभाग को दी गई। आधा घंटे बाद वन मंडला अधिकारी लक्ष्मण सिंह एसडीओ मनोज चंद्रकार और रेंजर भी मौके पर पहुंचे हैं, पुलिस और वन अमले की टीम ने आस पास के क्षेत्र में घेराबन्दी की किन्तु साथ में पिंजरा लाने से चूक गए।



हाथ हिलाते पहुँचे पशु चिकित्सक वन विभाग नगर में पशु विभाग से तेंदुए को बेहोश करने की दवा के साथ पहुंचने का अनुरोध ही करता रह गया। लगभग आधा घंटे देर बाद दिनेश्वरी मर्केण्ड व वेदप्रकाश सोनवानी पशु चिकित्सक हाथ हिलाते तेंदुए को देखने पहुँचे खाली हाथ। यह सारी घटना में तीन से चार घंटे तक तेंदुए को लोगों ने डंडे से दबा कर रखा था। पशु चिकित्सको ने न तो किसी को सलाह दी की दवा के रखे

लोगो को अपनी पकड़ ढीली करनी चाहिए थी. वन विभाग के लोगो को अपने कब्जे में तेंदुए को लेना था।

**पल पल तेंदुए के जान पर भारी-** दहशत भरे लोगो के द्वारा डंडे से दबाये हुए तेंदुए में दो घंटे तक हलचल करते देखा गया फिर धीरे धीरे शायद उसके स्वास्थ्य ने भी जवाब दे दिया, जब तक तेंदुए को पिंजरे में डाला गया लगा की तेंदुए की सांसे भी उखड़ गई होंगी.बरुका से निकलते तक तेंदुआ लगभग अचेतन अवस्था में था जहां पशु चिकित्सक भी न जाँच कर सके न समझ सके।

**गांव में दहशत का माहौल-**दो बड़ी घटना के बाद गांव में दहशत का माहौल बन गया था तीसरी घटना को अंजाम देने के पहले ही भय के साये में ग्रामीणों की मदद से वो दो लोगो के ऊपर हमला करने के बाद तेंदुआ बच्ची के घर के पास ही विचरण कर रहा था। वाली वाल के नेट के जरिए तेंदुए को फेंके में फसाया गया जैसे ही तेंदुआ नेट के फेंके में फसा अन्य ग्रामीणों ने उसे पकड़ लिया जिसके बाद वन अमले को सूचना दी गई वही वन मंडल अधिकारी लक्ष्मण सिंह एसडीओ मनोज चंद्रकार और रेंजर भी मौके पर पहुंचे हैं, पुलिस और वन अमले की टीम ने आस पास के क्षेत्र में घेराबन्दी की जिसके बाद तेंदुआ को पकड़ने बड़ी जाली मंगवाई गई करीब आधे घंटे के मशकूकत के बाद वन अमले ने नेट की जाल में पकड़ये तेंदुए को लोहे की मजबूत जाली में शिफ्ट करने की तैयार हुआ इधर घटना के बाद जहां सुबह ग्राम बारुका में दहशत का माहौल बन गया था तेंदुआ पकड़ा में आया अब ग्रामीण दहशत से बाहर है. किन्तु तेंदुए की जान पर वन आयी है

## ट्रेक्टर चोरी करने वाले आरोपी को गरियाबंद पुलिस ने उड़ीसा से किया गिरफ्तार

**गरियाबंद (विश्व परिवार)।** थाना गरियाबंद मामला 8 से 11 दिसंबर के दरम्यानी रात ग्राम सड़कपरसुली में हुए ट्रेक्टर चोरी के सूचना पर गरियाबंद के वरिष्ठ अधिकारियों के द्वारा चोरी के आरोपी को शीघ्र गिरफ्तार करने के संबंध में दिशा निर्देश दिए। जिसके परिपालन में थाना प्रभारी गरियाबंद निरीक्षक ओम प्रकाश यादव व टीम तथा साइबर सेल के द्वारा ट्रेक्टर को चोरी करने वाले आरोपी को उड़ीसा से गिरफ्तार कर न्यायिक हिरासत में भेजा गया। घटना के विषय में मिली के अनुसार 13 दिसंबर को प्रार्थी राधेश्याम राठौर पिता गिरधारी सिंग राठौर उम्र 38 साल निवासी सिरसिला पोस्ट धांदोली ब्लाया बेसरोली तहसील मकराना थाना गच्छीपुरा जिला डिंडवाना (कुचामन) राजस्थान हाल

अमात गोड़ सामाज ग्राम सड़कपरसुली थाना व जिला गरियाबंद द्वारा थाना आकर रिपोर्ट दर्ज कराया कि 8 से 11 दिसम्बर तक अमात गोड़ सामाज भवन सड़क परसुली से अज्ञात चोर द्वारा प्रार्थी का जॉन डीयर ट्रेक्टर क्रमांक आरजे 14-आरडी-1848 मॉडल 2017 ग्रीन कलर की हाईड्रोलिक मशीन लगा हुआ को चोरी कर ले गया है। इस रिपोर्ट पर अपराध पंजीबद्ध कर विवेचना में लिया गया है। विवेचना दौरान जांच में कंपनी के कार्यरत प्रदीप कुमार गर्ग के ऊपर संदेह व्यक्त करने पर उक्त व्यक्ति को मोबाइल नंबर का टावर लोकेशन सायबर सेल गरियाबंद से प्राप्त किया गया जो दिनांक 10 दिसम्बर को संदेही का लोकेशन घटना पुख्ता होने पर स्टाफ एवं गवाह के संदेही के करंट

लोकेशन के आधार पर पता तलाश पर रवाना हुआ। पता तलाश पर संदेही प्रदीप कुमार गर्ग अपने ससुराल ग्राम छिन्दपेन नुआपाड़ा उड़िसा में मिला जिसे पुलिस हिरासत में लेकर पूछताछ पर बताया कि 4-5 माह का मजदूरी का पैसा नहीं देने से सड़क परसुली पहुंचकर कंपनी के काम में लगे ट्रेक्टर क्रमांक आरजे 14-आरडी-1848 को चोरी कर ले जाना बताया। आरोपी के विरुद्ध पर्याप्त सबूत पाए जाने से आरोपी को समक्ष गवाहन के विधिवत गिरफ्तार कर न्यायिक हिरासत में भेजा गया। इस कार्यवाही में थाना प्रभारी निरीक्षक ओम प्रकाश यादव, सहायक सचिव, प्रधान आरक्षक डी.गो. आरक्षक मुरारी यादव, सैनिक रविशंकर सोनवानी का विशेष भूमिका रहा।

## कन्हर नदी में 9 करोड़ की लागत से जल संसाधन विभाग ने कराया एनीकट का निर्माण

**रामानुजगंज (विश्व परिवार)।** रामानुजगंज कन्हर नदी में करीब 9 करोड़ रुपए लागत से जल संसाधन विभाग के द्वारा एनीकट का निर्माण कराया गया था। जो भले ही भ्रष्टाचार के भेंट चढ़ गया परंतु एनीकट के कारण आज झारखंड का ग्राम गोदरमाना बाजार बड़ा स्वरूप ले लिया है। एनीकट से रविवार के दिन हजारों हजार की संख्या में लोग छत्तीसगढ़ से गोदरमाना बाजार करने जाते हैं। एनीकट के बनने से भले ही जिस उपयोग के लिए एनीकट बना। निर्माण के बाद आज तक एनीकट का वह उपयोग नहीं हो पाया एनीकट का निर्माण नगर में अप्रैल में में होने वाले भीषण जल संकट से नगरवासियों निजात दिलाने के लिए बना था परंतु बनने के बाद कभी भी उपयोगी साबित नहीं हुआ है। परंतु एनीकट के कारण छत्तीसगढ़ एवं झारखंड के बीच व्यापारिक संबंध काफी मजबूत हुआ रविवार के दिन रामानुजगंज एवं झारखंड के ग्राम गोदरमाना में साप्ताहिक बाजार लगता है। परंतु एनीकट बनने के बाद गोदरमाना का साप्ताहिक बाजार में हजारों हजार की संख्या में लोग गोदरमाना एनीकट के रास्ते बाजार करने जाते हैं।

छत्तीसगढ़ के दर्जनों गांव के लोग जाते हैं बाजार करने गोदरमाना..... झारखंड के ग्राम गोदरमाना के बाजार का स्वरूप इतना वृहद हो गया है कि छत्तीसगढ़ के दर्जनों गांव के लोग बाजार करने के लिए यहां आना पसंद करते हैं रविवार के दिन आमंत्रण धर्मशाला के सामने सैकड़ों की संख्या में बाइक लगाकर लोग झारखंड के ग्राम कोदरमाना बाजार करने जाते हैं। छत्तीसगढ़ की ओर लगता है छोटा बाजार इससे कई गुना ज्यादा बड़ा बाजार लगता है गोदरमाना में..... एनीकट के छत्तीसगढ़ की ओर गिनती के दुकान लगाते हैं वही झारखंड की ओर सैकड़ों दुकान लगती है यहां छत्तीसगढ़ से भी काफी संख्या में लोग बाजार करने जाते हैं दिन प्रतिदिन यहां का बाजार वृहद होते जा रहा है। गोदरमाना पैदल चलने की जगह नहीं मिलती है..... एनीकट के कारण गोदरमाना बाजार का स्वरूप इतना वृहद हो गया है कि एक और यहां बाजार लगाने के लिए काफी कम जगह है वही बड़ी संख्या में लोग यहां दुकान लगाने पहुंचते हैं ऐसे में पैदल चलना भी यहां मुश्किल होता है दुकानदार बताते हैं कि काफी अच्छी दुकानदारी होती है।

### अवैध शराब जब्त

**धमतरी (विश्व परिवार)।** कलेक्टर नम्रता गांधी के निर्देशानुसार जिले में अवैध शराब के विरुद्ध लगातार कार्यवाही की जा रही है। जिला आबकारी अधिकारी श्री प्रभाकर शर्मा ने बताया कि आज भखरा के ग्राम कोपेडीह में दल द्वारा कार्यवाही करते हुए कुल 80 लीटर महुआ शराब जब्त किया गया। साथ ही महुआ शराब बनाने में प्रयुक्त बोरियों में 1600 किग्रा. लाहन (कुल क्रीम 80 हजार रुपए) को नष्ट किया गया। उन्होंने बताया कि अज्ञात आरोपी के खिलाफ आबकारी अधिनियम की धारा 34(2) के तहत कार्यवाही की गयी। उक्त कार्यवाही के दौरान आबकारी उप निरीक्षक पुरुषोत्तम सिन्हा, निशांत साधु सहित अन्य अधिकारी, कर्मचारी उपस्थित रहे।

## युवा महोत्सव में जनसंपर्क कि छायाचित्र प्रदर्शनी रहा आकर्षण का केंद्र

### विधायक दिपेश साहू ने किया छायाचित्र प्रदर्शनी का अवलोकन

**बेमेतरा (विश्व परिवार)।** मुख्यमंत्री साय सरकार में सुशासन के 01 साल पूरा होने पर जिले के प्रत्येक विकासखंड में सुशासन का एक साल, छत्तीसगढ़ हुआ खुशहाल कि थीम कार्यक्रम आयोजित हो रहे हैं। 7 इसी क्रम में जिला मुख्यालय स्थित कतेली स्टेडियम में भी युवा उत्सव कार्यक्रम आयोजित हुआ 7 इस अवसर पर जनसम्पर्क विभाग ने शासन के एक वर्ष पूर्ण होने पर शासन कि जनकल्याणकारी योजनाओं और उपलब्धि को छायाचित्र के माध्यम से नागरिकों को दिखाया 7 विधायक दिपेश साहू ने छायाचित्र प्रदर्शन का अवलोकन किया और सराहना की। विधायक दिपेश द्वारा यह कहा गया है कि जनसंपर्क विभाग ने शासन के एक वर्ष

पूर्ण होने पर शासन की जनकल्याणकारी योजनाओं और उपलब्धियों को छायाचित्रों के माध्यम से प्रदर्शित किया। इस पहल से आम नागरिकों को शासन की महत्वपूर्ण योजनाओं की जानकारी प्राप्त हुई है, जिससे उन्हें इन योजनाओं का लाभ उठाने का मौका मिला है। इस अवसर पर कलेक्टर रणबीर शर्मा, पुलिस अधीक्षक रामकृष्ण साहू, जिला पंचायत सीईओ टेकचंद अग्रवाल, सहित जनप्रतिनिधि, अधिकारी कर्मचारी, नागरिक और प्रिंट एवं इलेक्ट्रॉनिक मीडिया के प्रतिनिधिगण मौजूद थे। छायाचित्र प्रदर्शनी में साय सरकार में सुशासन के 01 साल पूरा होने के अवसर पर महतारी वंदन, कृषक उन्नति, न्योता भोज, पीएम आवास, आयुष्मान भारत, जल जीवन मिशन, धान खरीदी, प्रधानमंत्री जन आरोग्य, श्रीरामलला दर्शन सहित विभिन्न योजनाओं एवं महत्वपूर्ण

उपलब्धियों को छायाचित्र के माध्यम से प्रदर्शित की गई। इस दौरान आमजनों का छत्तीसगढ़ की मासिक पत्रिका जनमन, सुशासन के नवीन आयाम, उदित छत्तीसगढ़ सशक्त नेतृत्व से प्रगति का स्वर्णिम युग आदि पुस्तिकाओं का निःशुल्क वितरण भी किया गया। किसानों ने साय सरकार की कृषक उन्नति योजना की सराहना की और कहा कि इस योजना से उन्हें समर्थन मूल्य के आलावा अतिरिक्त राशि प्राप्त हो रही है। किसानों ने बताया कि इस योजना के माध्यम से उन्हें नई कृषि तकनीकों, उन्नत बीज, और सिंचाई सुविधाओं के लिए पर्याप्त आय मिल जाती है 7 जनसंपर्क विभाग द्वारा आयोजित छायाचित्र प्रदर्शनी में आम नागरिकों को राज्य सरकार की जनकल्याणकारी योजनाओं की विस्तृत जानकारी प्रदान की गई। प्रदर्शनी में मुख्य रूप से राज्य शासन

के एक वर्ष के कार्यकाल की प्रमुख उपलब्धियों को उजागर किया गया। इस छायाचित्र प्रदर्शनी के माध्यम से सरकार द्वारा पिछले एक साल में जनकल्याण के लिए किए गए महत्वपूर्ण कार्यों और योजनाओं का विस्तार से प्रदर्शन किया गया। आम नागरिकों ने प्रदर्शनी देखकर प्रदेश सरकार की जनकल्याणकारी योजनाओं की सराहना की। उन्होंने कहा कि इस प्रकार की प्रदर्शनी के माध्यम से उन्हें सरकार द्वारा चलाई जा रही योजनाओं और उपलब्धियों की व्यापक जानकारी मिली है, जो उनके जीवन में सुधार लाने में सहायक हो सकती हैं। इससे लोगों में सरकार के प्रति विश्वास भी बढ़ा है। प्रदेश सरकार की योजनाओं को देखने आए नागरिकों ने विशेष रूप से किसानों के लिए चलाई गई योजनाओं को हितकारी बताया।

## कमिश्नर महादेव कावरे ने किया धान खरीदी केन्द्रों का आकरिमिक निरीक्षण

### किसानों से मिलकर व्यवस्थाओं का लिया जायजा

**बलौदाबाजार (विश्व परिवार)।** रायपुर संभागायुक्त महादेव कावरे प्रदेश व्यापी धान खरीदी के तहत गुरुवार को जिले के सिमगा स्थित दामाखेड़ा धान उपार्जन केंद्र पहुंचे। उन्होंने धान खरीदी केन्द्रों में धान बेचने पहुंचे किसानों से मुलाकात कर व्यवस्थाओं का जायजा लिया। श्री कावरे ने निरीक्षण के दौरान सीसीटीवी स्टॉक पंजी, बारदाना रजिस्टर, टोकन रजिस्टर की बारिकी से जांच की। इसके साथ ही डेरी में लगाए हुए धान को पाँस मशीन के जरिये आदरता को मापा गया। जांच के दौरान धान की गुणवत्ता सही पाया गया। इस दौरान कमिश्नर ने धान उठाव में तेजी लाने के निर्देश संबंधित अधिकारियों को दिए हैं। जिस गति से खरीदी कार्य पूरी होती है ठीक उसी गति से उठाव भी करे। इस दौरान कमिश्नर ने धान खरीदी केंद्र प्रभारी से कहा कि किसान कड़ी मेहनत कर धान उत्पादन करता है। किसान की



मेहनत का वाजिब दाम मिले और उनके काम का सम्मान हो, इसका विशेष ध्यान रखें। उन्होंने कहा कि धान उपार्जन केंद्र में छाया व बैठक व्यवस्था अनिवार्य रूप से

बनाए रखें। उन्होंने कहा कि एक दिन में जितने किसानों से धान की खरीदी हो सके, उतने ही किसानों को धान खरीदी केंद्र में बुलाया जाए। उन्होंने कहा कि ऐसा ना

हो कि कोई किसान धान बेचने के लिए आए और उसे अनावश्यक रूप से अधिक समय तक रूकना पड़े। रायपुर संभागायुक्त श्री कावरे ने उपस्थित किसानों, फड़

अधिकारी, नोडल अधिकारी श्री साहू, डीएमओ एवं डीआरसीएस प्रबंधक धर्मदेव कुमार शर्मा सहित संबंधित अन्य अधिकारी कर्मचारी गण उपस्थित थे।

प्रभारी, मजदूरों अन्य ग्रामवासियों से बातचीत की बातचीत के इस दौरान उन्होंने ग्राम दामाखेड़ा निवासी कृषक मनमोहन साहू को टोकन त्रुहर हाथ मोबाइल ऐप के माध्यम से प्राप्त टोकन का भी अवलोकन किया। साथ ही साहू ने संभागायुक्त श्री कावरे को बताया कि मुझे धान बेचने में किसी भी तरह की परेशानी नहीं हुई। इस दौरान श्री कावरे ने माइक्रो एटीएम व्यवस्था की जमकर सराहना की कहा कि इससे किसानों को तत्काल धान बेचते ही बड़ी आसानी से नगद का आहरण कर सकते हैं आवश्यक बैंक में लाइन लगाने की जरूरत नहीं होती है।।मौके पर उपस्थित कृषक जितेंद्र साहू, ग्राम अड़बंधा द्वारा माइक्रो एटीएम के माध्यम से राशि का आहरण किया गया। उक्त निरीक्षण के दौरान एसडीएम सिमगा अंशुल वर्मा, तहसीलदार अनिरुद्ध मिश्रा, खाद्य अधिकारी, नोडल अधिकारी श्री साहू, डीएमओ एवं डीआरसीएस प्रबंधक धर्मदेव कुमार शर्मा सहित संबंधित अन्य अधिकारी कर्मचारी गण उपस्थित थे।

## दैनिक विश्व परिवार

### व्यापार समाचार

#### देश का स्वर्ण भंडार बढ़कर हुआ 882 टन, आरबीआई ने खरीदा सबसे ज्यादा सोना

मुंबई (एजेंसी)। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने इस साल जनवरी से लेकर अक्टूबर की अवधि में 77 टन गोल्ड खरीदा है। इसमें से करीब 27 टन गोल्ड केवल अक्टूबर में खरीदा गया है। यह जानकारी अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) द्वारा संकलित आंकड़ों पर आधारित वर्ल्ड गोल्ड कारउंसिल (डब्ल्यूजीसी) की रिपोर्ट में दी गई। डब्ल्यूजीसी ने कहा कि आरबीआई द्वारा 2024 के पहले 10 महीनों में खरीदा गया गोल्ड 2023 की समान अवधि की गई सोने की खरीद की तुलना में 5 गुणा अधिक है। आंकड़ों के मुताबिक, आरबीआई का गोल्ड भंडार अब बढ़कर 882 टन हो गया है, जिसमें से 510 टन गोल्ड भारत में है। डब्ल्यूजीसी के मुताबिक, उपरती अर्थव्यवस्थाओं के केंद्रीय बैंकों ने गोल्ड की खरीद में बाजार पर अपना वचन जारी रखा है। तुर्की और पोलैंड ने जनवरी-अक्टूबर 2024 तक अपने भंडार में क्रमशः 72 टन और 69 टन गोल्ड जोड़ा है। रिपोर्ट में आगे कहा गया कि पूरे वर्ष में हुई शुद्ध गोल्ड खरीद में इन तीनों केंद्रीय बैंकों की हिस्सेदारी 60 प्रतिशत रही है। आरबीआई के साथ दुनिया के केंद्रीय बैंकों द्वारा बड़ी मात्रा में गोल्ड खरीदने की वजह, इसे सुरक्षित संपत्ति माना जाना है। महंगाई और वैश्विक अस्थिरता के समय यह एक हेज के रूप में भी काम करता है। केंद्रीय बैंक द्वारा अधिक मात्रा में गोल्ड खरीदने से सोने की कीमतों में भी बढ़त देखी जा रही है। रिजर्व बैंक ने इस साल की शुरुआत में यूनाइटेड किंगडम में बैंक वॉल्ट में रखे अपने 100 मीट्रिक टन गोल्ड को भारत में अपने वॉल्ट में स्थानांतरित कर दिया था, क्योंकि देश में पर्याप्त धरेलु भंडारण क्षमता थी। गोल्ड के भंडार को स्थानांतरित करने से ब्रिटेन में वॉल्ट के उपयोग के लिए भुगतान किए जाने वाले शुल्क की बचत होने की उम्मीद है। आरबीआई गवर्नर शक्तिकांत दास ने जून में कहा था, हाल के वर्षों में, डेटा से पता चलता है कि रिजर्व बैंक अपने भंडार के हिस्से के रूप में गोल्ड खरीद रहा है।

#### भारतीय अर्थव्यवस्था मजबूत स्थिति में, इकट्टी बाजार पर सकारात्मक रुख बरकरार

मुंबई (एजेंसी)। मोतीलाल ओसवाल प्राइवेट वेलथ (एमओपीडब्ल्यू) की शनिवार को जारी रिपोर्ट में कहा गया है कि वित्त वर्ष 2025 की दूसरी छमाही में भारत की आर्थिक गति में सुधार होने की उम्मीद है, जो चुनावों के बाद सरकारी पूंजीगत व्यय में उछाल, ग्रामीण खपत में सुधार और त्योहारी सीजन की मांग जैसे कारकों की वजह से संभव हो पाया है। अल्फा स्ट्रेटिजिस्ट रिपोर्ट में कहा गया है कि विकास स्थिर बना हुआ है, जिससे भारत वैश्विक स्तर पर सबसे तेजी से बढ़ने वाली प्रमुख अर्थव्यवस्थाओं में से एक बन गया है, जिसमें उम्मीद से कम अस्थिरता और स्थिर विकास है। बेंचमार्क इंडेक्स में 10-12 प्रतिशत के सुधारवादी चरण के बाद इकट्टी बाजार अब कंसोलिडेशन फेज में है। रिपोर्ट में बताया गया है कि हालिया बाजार सुधार के साथ, लार्ज-कैप वेल्युएशन अट्रैक्टिव बने हुए हैं। निवेशक हाइब्रिड, लार्ज और फ्लेक्स-कैप फंडों के लिए एकमुश्त स्ट्रेटिजी अपना सकते हैं, जबकि चुनिंदा मिड- और स्मॉल-कैप रणनीतियों के लिए तीन महीने में चरणबद्ध दृष्टिकोण अपना सकते हैं। 38 कारोबारी सत्रों के बाद एफआईआई ने 9,947 करोड़ रुपये का निवेश कर शुद्ध खरीदार का रुख अपनाया। रिपोर्ट में कहा गया है, भारतीय अर्थव्यवस्था मजबूत स्थिति में बनी हुई है और धीरे-धीरे विकास के पट्टी पर लौटने के संकेत दिख रहे हैं। इसलिए, हम दीर्घावधि के नजरिए से इकट्टी बाजारों पर सकारात्मक बने हुए हैं। इसने निवेशकों को संतुलित और लचीली रणनीति अपनाकर सावधानी से आगे बढ़ने की सलाह दी। रिपोर्ट के अनुसार, हाल के सुधारों को ध्यान में रखते हुए, यदि इकट्टी अलोकेशन वांछित स्तरों से कम है, तो निवेशक हाइब्रिड, लार्ज और फ्लेक्स-कैप रणनीतियों के लिए एकमुश्त निवेश स्ट्रेटिजी लागू कर सकते हैं और सार्थक सुधार की स्थिति में तुरंत डेवलपमेंट के साथ चुनिंदा मिड और स्मॉल-कैप रणनीतियों के लिए 3 से 6 महीने की अवधि लागू करके आवंटन बढ़ा सकते हैं।

#### वित्त वर्ष 2024 में जेटो के खर्च में 71 प्रतिशत से अधिक की वृद्धि

नई दिल्ली (एजेंसी)। बिलिकिट की प्रतिद्वंद्वी कंपनी जेटो के खर्च में वित्त वर्ष 2024 में 71.6 प्रतिशत की भारी वृद्धि हुई और यह बढ़कर 5,747 करोड़ रुपये हो गया, जबकि कंपनी को 1,248.6 करोड़ रुपये का घाटा हुआ। क्रिक कॉमर्स कंपनी के लिए नियोजित पूंजी पर रिटर्न (आरओसी) -119.3 प्रतिशत रहा और इसका ईबीआईटीडीए मार्जिन -23.81 प्रतिशत रहा। वित्त वर्ष 2024 में जेटो का परिचालन राजस्व 4,454 करोड़ रुपये रहा। कंपनी ने वित्त वर्ष 2023 में 3,350 करोड़ रुपये से वित्त वर्ष में 2024 में 4,454 करोड़ रुपये कमाने के लिए 5,747 करोड़ रुपये खर्च किए। आदित पालीचा द्वारा संचालित कंपनी ने अपने सूचना प्रौद्योगिकी और विज्ञापन व्यय में क्रमशः 65.7 प्रतिशत और 40.3 प्रतिशत की वृद्धि के साथ 116 करोड़ रुपये और 303 करोड़ रुपये की वृद्धि देखी। कंपनी ने वेयरहाउसिंग लागत में 493 करोड़ रुपये और डिलीवरी व्यय में 580 करोड़ रुपये खर्च किए। आय की बात करें तो उत्पादों की बिक्री से होने वाली आय कुल परिचालन राजस्व का 89 प्रतिशत से अधिक होती है, और शेष आय डिलीवरी, वेयरहाउसिंग और विज्ञापन सेवाओं से आती है। कंपनी के वित्तीय विवरणों के अनुसार, जेटो ने गैर-परिचालन आय से भी 44 करोड़ रुपये कमाए। वित्त वर्ष 2024 में कंपनी की मौजूदा संपत्ति 1,398 करोड़ रुपये थी। कंपनी ने हाल ही में मोतीलाल ओसवाल प्राइवेट वेलथ के नेतृत्व में 5 बिलियन डॉलर के वेल्युएशन पर एक फंडिंग राउंड में 350 मिलियन डॉलर कमाए। पिछले हफ्ते, पालीचा ने कहा कि वह वर्क-लाइफ बैलेंस के खिलाफ नहीं हैं और अपने प्रतिद्वंद्वियों को भी इसकी सलाह देते हैं। उनका यह बयान एक वायरल पोस्ट के बाद आया है जिसमें क्रिक ई-कॉमर्स प्लेटफॉर्म पर टॉक्सिक वर्क कल्चर का आरोप लगाया गया था। एक उपयोगकर्ता द्वारा रीडिट पोस्ट में आरोप लगाया गया था कि जेटो का वर्किंग एनवायरमेंट टॉक्सिक है, जिसमें कर्मचारी 14 घंटे की थकाऊ शिफ्ट में काम करते थे। इसने दावा किया कि कंपनी कर्मचारियों पर मांग के साथ दबाव भी डालती है।



## ऑस्ट्रेलिया बनाम भारत, गाबा टेस्ट: स्टीव स्मिथ ने जड़ा 33वां टेस्ट शतक, ये बनाए रिकॉर्ड्स

नई दिल्ली (एजेंसी)। ऑस्ट्रेलिया क्रिकेट टीम के दिग्गज बल्लेबाज स्टीव स्मिथ ने अपनी खोई हुई फॉर्म प्राप्त कर ली है। भारतीय क्रिकेट टीम के खिलाफ गाबा में खेले जा रहे सीरीज के तीसरे टेस्ट में उन्होंने कमाल की शतकीय पारी (101) खेली है। यह उनके टेस्ट करियर का 33वां और भारतीय टीम के खिलाफ 10वां शतक रहा। साल 2024 में यह उनका पहला टेस्ट शतक है। ऐसे में आइए उनकी पारी और आंकड़ों पर एक नजर डालते हैं। स्मिथ ने 185 गेंदों का सामना करते हुए शतक पूरा किया। शुरुआती ओवरों में इस खिलाड़ी पर

भारतीय गेंदबाजों ने दबाव बनाया, लेकिन जैसे ही स्मिथ की नजरें जमाई उन्होंने आकर्षक शॉट लगाना शुरू कर दिया। एक समय ऑस्ट्रेलिया के 3 बल्लेबाज सिर्फ 75 रन पर पवेलियन में थे। यहां से स्मिथ ने ट्रेविस हेड के साथ मिलकर पारी संभाली। हेड के साथ स्मिथ ने 302 गेंदों में 241 रनों की साझेदारी निभाई। उन्होंने अपनी पारी में 12 चौके लगाए। स्मिथ के टेस्ट करियर का यह 33वां शतक है। उन्होंने ऑस्ट्रेलिया के पूर्व कप्तान स्टीव वॉ और न्यूजीलैंड के केन विलियमसन को पीछे छोड़ दिया है। दोनों बल्लेबाजों ने 32 टेस्ट शतक लगाए हैं। स्मिथ ने

इंग्लैंड के पूर्व दिग्गज एलिस्टेयर कुक को बराबरी कर ली है। कुक ने अपने टेस्ट करियर में 161 मैच खेले थे और इसकी 291 पारियों में 33 शतक लगाने में कामयाब रहे थे। वॉ ने 168 टेस्ट मैचों में 32 शतक लगाए थे। स्मिथ अब ऑस्ट्रेलिया के लिए दूसरे सबसे ज्यादा शतक लगाने वाले बल्लेबाज बन गए हैं। पहले स्थान पर रिकी पॉटिंग हैं। उन्होंने 168 टेस्ट की 287 पारियों में 41 शतक लगाए थे। स्मिथ अब 33 शतक के साथ दूसरे स्थान पर हैं। सक्रिय खिलाड़ियों में स्मिथ से ज्यादा शतक सिर्फ इंग्लैंड के जो रूट ने लगाए हैं। उनके बल्ले से

152 टेस्ट में 36 शतक निकले हैं। विराट कोहली के नाम टेस्ट में 30 शतक हैं। स्मिथ संयुक्त रूप से भारत के खिलाफ सबसे ज्यादा शतक लगाने वाले बल्लेबाज बन गए हैं। रूट ने 55 पारियों में भारतीय टीम के खिलाफ 10 टेस्ट शतक लगाए हैं। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में स्मिथ भारत के खिलाफ सबसे ज्यादा शतक लगाने वाले बल्लेबाज भी बने हैं। उन्होंने पोटिंग को पीछे छोड़ दिया है। पोटिंग ने भारत के खिलाफ 14 शतक लगाए थे। स्मिथ के अब 15 शतक हो गए हैं। स्मिथ ने पहला टेस्ट साल 2010 में पाकिस्तान क्रिकेट टीम के खिलाफ खेला था।

## ऑस्ट्रेलिया बनाम भारत: ट्रेविस हेड ने लगातार दूसरे टेस्ट में जड़ा शतक, ये बनाए रिकॉर्ड्स

नई दिल्ली (एजेंसी)। ऑस्ट्रेलिया क्रिकेट टीम के स्टार बल्लेबाज ट्रेविस हेड की शानदार फॉर्म जारी है। भारतीय क्रिकेट टीम के खिलाफ ब्रिस्बेन के गाबा में खेले जा रहे सीरीज के तीसरे टेस्ट में उन्होंने कमाल की शतकीय पारी खेली है। यह उनके टेस्ट करियर का 9वां और भारतीय टीम के खिलाफ तीसरा शतक रहा। उनकी बदौलत ऑस्ट्रेलिया ने पारी संभाल ली है। हेड ने इससे पहले एडिलेड में भी शतकीय पारी खेली थी। आइए उनकी पारी और आंकड़ों पर एक नजर डालते हैं। हेड ने 115 गेंदों का सामना करते हुए शतक पूरा किया। उन्होंने अपने चिर-परिचित अंदाज में बल्लेबाजी की और मौके मिलने पर आकर्षक शॉट लगाए। एक समय 75 रन पर कंगारू टीम के 3 बल्लेबाज पवेलियन में थे। यहां से हेड ने स्टीव स्मिथ के साथ मिलकर पारी संभाली। इस सीरीज में अब तक कुछ खास कमाल नहीं कर पाए स्मिथ ने एक छोर संभाले रखा। पहले 2 टेस्ट में हेड ने 11, 89 और 140 के स्कोर बनाए थे। हेड ने अपना पहला टेस्ट मैच साल 2018 में पाकिस्तान क्रिकेट टीम के



खिलाफ खेला था। उन्होंने अब तक 52 टेस्ट मैच खेले हैं, जिसकी 85 पारियों में 3,500 से ज्यादा रन बनाने में सफल रहे हैं। उनके टेस्ट करियर का यह 9वां शतक है। उन्होंने 18 अर्धशतक भी जड़े हैं। अपने टेस्ट करियर में हेड ने सबसे ज्यादा रन भारत के खिलाफ ही बनाए हैं। ऑस्ट्रेलिया की सरजमी पर हेड का यह 8वां शतक है। हेड ने भारतीय क्रिकेट टीम के खिलाफ 13 टेस्ट खेले हैं, जिसमें 50 से ज्यादा की औसत के साथ 1,000 से ज्यादा रन बनाए हैं।

## ऑस्ट्रेलिया बनाम भारत: जसप्रीत बुमराह ने 12वीं बार लिया 5 विकेट हॉल, ये बनाए रिकॉर्ड्स

नई दिल्ली (एजेंसी)। भारतीय क्रिकेट टीम और ऑस्ट्रेलिया क्रिकेट टीम के बीच खेले जा रहे गाबा टेस्ट में जसप्रीत बुमराह ने 5 विकेट झटके हैं। यह उनके टेस्ट करियर का 12वां 5 विकेट हॉल है। कंगारू टीम के खिलाफ यह तीसरा मौका है, जब उन्होंने 5 विकेट हॉल लिया है। उनके तीनों 5 विकेट हॉल ऑस्ट्रेलिया में आए हैं। इस सीरीज में यह दूसरी बार है जब बुमराह ने 5 विकेट हॉल लिए हैं। पहले टेस्ट में भी उन्होंने यह कारनामा किया था। बुमराह ने उस्मान ख्वाजा (21), नाथन मैकस्वीनी (9), मार्नस लायुशेन (12), स्टीव स्मिथ (101) और ट्रेविस हेड (152) को पवेलियन भेजा। ऑस्ट्रेलिया के शीर्षक्रम के शुरुआती 5 विकेट बुमराह ने ही



लिए। स्मिथ (101) और हेड (152) ने कंगारू टीम की पारी संभाल ली। इसके बावजूद बुमराह अकेले ऑस्ट्रेलियाई बल्लेबाजों से लड़ते रहे। उनका साथ किसी भी भारतीय गेंदबाज ने नहीं दिया। इतना दें कि पर्थ टेस्ट में भी बुमराह ने कप्तान के तौर पर 5 विकेट हॉल लिया था। बुमराह अब सेना देशों (दक्षिण अफ्रीका, इंग्लैंड, न्यूजीलैंड और ऑस्ट्रेलिया) में सबसे ज्यादा

बार 5 विकेट हॉल लेने वाले भारतीय गेंदबाज बन गए हैं। उन्होंने कपिल देव का रिकॉर्ड तोड़ा है। कपिल ने सेना देशों में 7 बार 5 विकेट हॉल लिए थे। पाकिस्तान के पूर्व दिग्गज तेज गेंदबाज इमरान खान ने भी सेना देशों में 8 बार 5 विकेट हॉल लिए थे। एशिया के गेंदबाजों में वसीम अकरम (11 बार 5 विकेट हॉल) पहले स्थान पर हैं। बुमराह ने ऑस्ट्रेलिया की सरजमी पर सबसे ज्यादा 5 विकेट हॉल लेने वाले भारतीयों के मामले में विशाल सिंह बेदी और भगवत चंद्रशेखर की बराबरी कर ली है। बुमराह से आगे अब सिर्फ अनिल कुंबले और कपिल हैं। कुंबले ने 4 बार ऑस्ट्रेलिया में 5 विकेट हॉल लिए हैं। कपिल ने यह कारनामा 5 बार किया था।

## सोने की कीमतें 2025 में रह सकती हैं स्थिर, मामूली वृद्धि के भी मिल रहे संकेत: वर्ल्ड गोल्ड कारउंसिल

नई दिल्ली (एजेंसी)। वर्ल्ड गोल्ड कारउंसिल के अनुसार, 2025 में गतिशील वैश्विक आर्थिक परिदृश्य के बीच सोने के लिए संभावनाओं और चुनौतियों का मिश्रण देखने को मिल सकता है। इसी के साथ पोलि धातु की कीमतों में वृद्धि की संभावना भी देखी जा रही है। केंद्रीय बैंक की कार्यवाहियां, भू-राजनीतिक तनावों और विकसित हो रही उपभोक्ता और निवेशक मांग जैसे कारक सोने के प्रदर्शन के लिए अहम माने जा रहे हैं। नए वर्ष के साथ सोने की कीमत स्थिर रह सकती है या कीमतों में मामूली वृद्धि भी दर्ज की जा सकती है। सोने की कीमतों के स्थिर रहने को लेकर वैश्विक जोड़ोपी, वॉन्ड प्रतिफल और मुद्रास्फीति जैसे प्रमुख आर्थिक घटकों का संकेत मिल रहा है, लेकिन जोखिम अभी भी बने हुए हैं। सोने की कीमतों के वर्तमान परिदृश्य को देखें तो मौजूदा कमजोरी एमसीएक्स में 76,000-78,000 की संभावित ट्रेडिंग रेंज का संकेत देती है। इसके साथ बाजार में जारी अस्थिरता के बीच अल्पकालिक दृष्टिकोण सतर्क बना हुआ है। एलकेपी सिन्वोरिटीज के वीपी रिसर्च एनालिस्ट, जतिन त्रिवेदी



ने कहा, अमेरिकी आर्थिक आंकड़ों से मिले-जुले संकेतों के बाद मुनाफावसूली तेज होने से सोने में भारी बिकवाली देखी गई। उत्पादक मूल्य सूचकांक (पीपीआई) डेटा कम रहा, लेकिन साप्ताहिक बेरोजगारी दावों में बढ़ोतरी के कारण कॉमैक्स पर सोने की कीमतें 2,710 डॉलर से गिरकर 2,670 डॉलर पर आ गईं। उन्होंने आगे जानकारी देते हुए

कहा, एमसीएक्स गोल्ड 79,000 से गिरकर 77,450 पर आ गया, जो कल से 1,500 से अधिक की गिरावट दर्शाता है। इसके अलावा, राष्ट्रपति ट्रंप के दूसरे कार्यकाल में संयुक्त राज्य अमेरिका सोने की गति में एक महत्वपूर्ण कारक के रूप में देखा जा रहा है। एक व्यवसाय समर्थक एजेंडा धरेलु भावना को बढ़ावा दे सकता है। हालांकि, वैश्विक निवेशक सतर्क बने हुए हैं और मुद्रास्फीति के दबाव और स्पलाई चैन से जुड़ी बाधाओं को लेकर चिंता में हैं। उम्मीद की जा रही है कि फेडरल रिजर्व इस वर्ष के अंत तक ब्याज दरों में 100 बेसिस प्वाइंट की कटौती करेगा, जो कि सोने का समर्थन करेगा, लेकिन नीति में उलटफेर चुनौतियों को पैदा कर सकता है।

नई दिल्ली (एजेंसी)। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने बुधवार को अपनी मौद्रिक नीति समीक्षा में किसानों के लिए एक बड़ी घोषणा की है। अब किसान बिना किसी ब्याज के 2 लाख रुपये तक का कृषि ऋण ले सकेंगे। इससे पहले यह सीमा 1.6 लाख रुपये थी। यह फैसला बढ़ती महंगाई और कृषि लागत को देखते हुए लिया गया है। आरबीआई गवर्नर शक्तिकांत दास ने कहा कि यह फैसला छोटे और सीमांत किसानों को वित्तीय संस्थानों से कर्ज लेने में मदद करेगा। उन्होंने कहा कि महंगाई और कृषि में उपयोग होने वाले कच्चे माल की लागत में वृद्धि को देखते हुए यह कदम उठाया गया है। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने शुक्रवार को चालू वित्त वर्ष की पांचवीं मॉनैटरी पॉलिसी मीटिंग में लगातार 11वीं बार पॉलिसी रेट में कोई बदलाव नहीं किया और इसे 6.5 प्रतिशत पर बरकरार रखा। हालांकि इकोनॉमी में नकदी बढ़ाने के मकसद से केंद्रीय बैंक ने सीआरआर (कैश रिजर्व रेश्यो) को 4.5 फीसदी से घटाकर चार फीसदी कर दिया। इस कदम से बैंकों में 1.16 लाख करोड़ रुपए की अतिरिक्त नकदी उपलब्ध होगी। सीआरआर के तहत वाणिज्यिक बैंकों को अपनी जमा का एक निर्धारित हिस्सा नकद भंडार के रूप में केंद्रीय बैंक के पास रखना होता है। इसके साथ ही आरबीआई ने मौजूदा स्थिति को देखते हुए चालू वित्त वर्ष के लिए आर्थिक वृद्धि दर के अनुमान को 7.2 प्रतिशत से घटाकर 6.6 प्रतिशत कर दिया है। आरबीआई ने चालू वित्त वर्ष में खुदरा मुद्रास्फीति के अनुमान को भी 4.5 प्रतिशत बढ़ाकर 4.8 प्रतिशत करने का अनुमान जताया है।

### शब्द सामर्थ्य -266

(भगवत साहू)

बाएँ से दाएँ  
1. राजद प्रमुख 6. रखवाला, रक्षा करने वाला 7. दयालु, रहम करने वाला (उ.) 10. युग्म, जोड़ा, एक राशि, एक फिल्म अभिनेता 13. कैदखाना, जेल, हिरासत 15. जानकी, जनकनंदनी 17. व्यर्थ की बात, बकबक 18. नारी, स्त्री, महिला

21. विक्रय करना 22. चाणी, कथन, वादा 24. ताश में दस अंकों वाला पत्ता 25. नगर का, नागरिक, चतुर।

ऊपर से नीचे  
1. बेफिक्र, निश्चिंत, जिसे कोई परवाह न हो 2. मूर्ति 3. दोस्त, प्रेमी 4. कुशल, विशेषज्ञ 5. नदिया, नदी।

गया, नत 9. इधर-उधर, पास पड़ोस 11. किस्मत, तकदीर, भाग्य 14. बंदर, मर्कट, कपि 16. शक्तिशाली, बलवान 18. संतान, संतति 19. अस्तबल, घुड़साल 20. राजी करना, रूठे हुए को प्रसन्न करना 23. सरिता, नदिया, नदी।

### शब्द सामर्थ्य क्रमांक 256 का हल

|    |    |    |    |     |   |      |
|----|----|----|----|-----|---|------|
| मा | म  | ला | सि | वा  | य | कि   |
| लि | चा | ह  | त  | म   | म | ता   |
| क  | सू | र  | म  | ग   | न | ब    |
| र  |    |    |    | द   |   |      |
| क  | मा | न  | पा | र   | स | स    |
| मी | म  | जा | ल  |     | न | क ली |
| ना | दा | न  | ना | र   | द | का   |
|    | मि |    |    | तों |   |      |
| सु | नी | ल  | अ  | धी  | र | जी   |

### सु-दोक् क्र. 266

|   |   |   |   |   |   |   |
|---|---|---|---|---|---|---|
|   | 6 | 8 | 3 |   |   |   |
| 9 | 8 |   | 3 | 4 |   |   |
|   |   |   |   |   | 5 |   |
| 5 |   | 2 |   | 7 | 6 |   |
|   | 8 |   | 4 |   | 1 | 3 |
|   |   |   |   | 9 |   |   |
| 8 |   | 9 |   |   |   | 1 |
| 5 |   |   | 1 |   | 6 | 2 |
|   |   | 1 | 7 |   |   | 4 |

नियम  
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9 वर्गों का एक खंड बनता है।  
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा जा सकता है।  
3. बाएँ से दाएँ और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कालार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

### सु-दोक् क्र. 256 का हल

|   |   |   |   |   |   |   |   |   |
|---|---|---|---|---|---|---|---|---|
| 2 | 6 | 3 | 8 | 1 | 4 | 9 | 7 | 5 |
| 9 | 5 | 4 | 2 | 6 | 7 | 3 | 1 | 8 |
| 8 | 7 | 1 | 9 | 3 | 5 | 6 | 2 |   |
| 6 | 2 | 7 | 5 | 4 | 8 | 4 | 3 | 9 |
| 3 | 9 | 8 | 6 | 7 | 1 | 2 | 5 | 4 |
| 4 | 1 | 5 | 3 | 2 | 9 | 6 | 8 | 7 |
| 5 | 3 | 2 | 4 | 8 | 6 | 7 | 9 | 1 |
| 1 | 8 | 6 | 7 | 9 | 2 | 5 | 4 | 3 |
| 7 | 4 | 9 | 1 | 5 | 3 | 8 | 2 | 6 |

## संक्षिप्त समाचार



राजधानी रायपुर के पुलिस ग्राउंड में आयोजित राष्ट्रपति निशान (पुलिस कलर्स अवार्ड 2024) अलंकरण समारोह में छत्तीसगढ़ महिला पुलिस पाइप बैंड टीम के साथ 'दैनिक विश्व परिवार' के सिटी रिपोर्टर हरी शंकर सोनी।

## सेवानिवृत्त वाणिज्यकर अधिकारी ब्रजेंद्र प्रसाद श्रीवास्तव का निधन



91 वर्ष की उम्र में ली अंतिम साँस

रायपुर (विश्व परिवार)। न्यू शांति नगर शंकर नगर निवासी सेवा निवृत्त वाणिज्यकर अधिकारी, ब्रजेंद्र प्रसाद श्रीवास्तव जी का निधन 91 वर्ष में हो गया। वे श्री विनय श्रीवास्तव (आयकर सहायक), संजय श्रीवास्तव (प्रदेश महामंत्री भारतीय जनता पार्टी, छत्तीसगढ़), आरती श्रीवास्तव, रजनी राजजादा के पिता थे। उनका अंतिम संस्कार दिनांक 16.12.2024 को समय 3 बजे, मुक्ति धाम देवेन्द्र नगर, रायपुर छत्तीसगढ़ में किया गया।

## संत ज्ञानेश्वर स्कूल का वार्षिकोत्सव 19 को, आनंद मेला भी

रायपुर (विश्व परिवार)। प्रियदर्शिनी नगर स्थित संत ज्ञानेश्वर स्कूल का वार्षिक उत्सव और आनंद मेला गुरुवार, 19 दिसंबर को चौबे कालोनी स्थित महाराष्ट्र मंडल में होगा। स्कूल के प्रभारी प्रतीप डोगायाकर ने बताया कि कार्यक्रम के मुख्य अतिथि महाराष्ट्र मंडल के आजीवन सभासद, समाजसेवी और प्रतिष्ठित व्यवसायी रोहित काले होंगे। कार्यक्रम की अध्यक्षता महाराष्ट्र मंडल के अध्यक्ष अजय मधुकर काले करेंगे। स्कूल के सह प्रभारी नवीन देशमुख ने बताया कि इस वर्ष स्कूल का वार्षिकोत्सव चौबे कालोनी स्थित महाराष्ट्र मंडल के सभागृह में आयोजित किया गया है। जिसकी तैयारियां स्कूल प्रबंधन और महाराष्ट्र मंडल प्रबंधन में हो रही है। वार्षिकोत्सव के साथ महाराष्ट्र मंडल के दिव्यांग बालिका विकास गृह के सहायार्थ आनंद मेला भी लगाया जाएगा। प्राचार्य मनीष गोवर्धन ने बताया कि प्रति वर्ष की भांति इस वर्ष भी वार्षिकोत्सव को लेकर जहां बच्चों में उत्साह है, वहीं शिक्षकों में भी उत्साह बना हुआ है। सांस्कृतिक कार्यक्रमों की तैयारी के साथ प्रस्तुति की अंतिम रूपरेखा तैयार की जा रही है। बच्चे अभी अपनी प्रस्तुति को लेकर पढ़ाई के बाद अभ्यास में जुटे हुए हैं।

## छत्तीसगढ़ में डेयरी और वन उपज विकास के लिए ऐतिहासिक समझौते पर हुए हस्ताक्षर

प्रधानमंत्री के नेतृत्व में देशभर में किसानों की आय दोगुनी करने के प्रयासों के तहत पशुपालन और डेयरी उद्योग को दिया जा रहा बढ़ावा

रायपुर (विश्व परिवार)। छत्तीसगढ़ ने सहकारी विकास और ग्रामीण अर्थव्यवस्था के सशक्तिकरण को दिशा में ऐतिहासिक कदम उठाया है। केंद्रीय गृह और सहकारिता मंत्री श्री अमित शाह और मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय की उपस्थिति में आज दो महत्वपूर्ण समझौते ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए गए। यह पहल प्रदेश में डेयरी और वन उपज विकास को गति देने के साथ ही आदिवासी समुदाय और किसानों के उत्थान की दिशा में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर साबित होगा।

कार्यक्रम के दौरान छत्तीसगढ़ सरकार और राष्ट्रीय डेयरी विकास बोर्ड (एनडीडीबी) के बीच डेयरी क्षेत्र के विकास के लिए समझौता हुआ। साथ ही छत्तीसगढ़ राज्य लघु वनोपज सहकारी संघ मर्यादित और राष्ट्रीय सहकारी ऑर्गेनिक्स लिमिटेड (एनसीओएल) के बीच एक और समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए।

केंद्रीय गृह और सहकारिता मंत्री श्री अमित शाह ने इस अवसर पर कहा कि छत्तीसगढ़ एक ऐसा प्रदेश है, जहां कुदरत ने अपनी संपदा को भरपूर मात्रा में बांटा है। यहां न तो पानी की कमी है, न भूमि की और न मेहनतकश लोगों की। आवश्यकता थी केवल एक अच्छी शुरुआत की। आज के इस कार्यक्रम में डेयरी और वन उपज के क्षेत्र में दो नई और सकारात्मक शुरुआत हुई हैं। उन्होंने कहा कि आज पूरी दुनिया यह समझ चुकी है कि हमारे खानपान में रासायनिक तत्वों की बढ़ती मात्रा के कारण कैंसर, मधुमेह, उच्च रक्तचाप और थायरॉइड जैसी बीमारियां तेजी से बढ़ रही हैं। ऐसे में प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में भारत सरकार ने जैविक खेती को बढ़ावा देने की दिशा में टोस कदम उठाए हैं। ऑर्गेनिक खेती न केवल स्वास्थ्य के लिए लाभकारी है, बल्कि यह पर्यावरण और भूमि को उर्वरता के लिए भी अनुकूल है।

उन्होंने गुजरात के अनुभव साझा करते हुए बताया कि वहां देसी गाय के गोबर से ऑर्गेनिक खाद बनाकर 21 एकड़ भूमि पर खेती सफलतापूर्वक की जा रही है। उन्होंने कहा कि जैविक खेती के माध्यम से हम



छत्तीसगढ़ एक ऐसा प्रदेश है जहां कुदरत ने अपनी संपदा को भरपूर मात्रा में बांटा है: अमित शाह

कृषि को लाभकारी बना सकते हैं और भूमि को उर्वरता को पुनर्जीवित कर सकते हैं। वन उपज के विकास को लेकर उन्होंने कहा कि आज से जनजातीय समुदाय की वन उपज, जो पहले कौड़ियों के दाम पर विक्रित थी, अब सर्टिफिकेशन और बेहतर मार्केटिंग के माध्यम से उचित मूल्य पर बेची जाएगी। इससे आदिवासी समुदाय को सशक्त करने और उनकी आय में वृद्धि करने में मदद मिलेगी। उन्होंने राष्ट्रीय सहकारी ऑर्गेनिक्स लिमिटेड (एनसीओएल) की स्थापना को मील का

पत्थर बताया है। उन्होंने विश्वास व्यक्त किया कि यह कदम प्रदेश को विकास और समृद्धि की दिशा में ले जाने में सहायक सिद्ध होगा।

मुख्यमंत्री श्री विष्णुदेव साय ने इस अवसर पर कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में देशभर में किसानों की आय दोगुनी करने के प्रयासों के तहत पशुपालन और डेयरी उद्योग को बढ़ावा दिया जा रहा है। उन्होंने इस पहल को 'डबल इंजन सरकार' के तेजी से काम करने और परिणाम देने की कार्यशैली का उदाहरण बताया। मुख्यमंत्री ने कहा कि इस समझौते के माध्यम से प्रदेश में तकनीकी उन्नयन, पेशेवर अनुभव और डेयरी उद्योग के विकास में एनडीडीबी की विशेषज्ञता

का लाभ मिलेगा। डेयरी उद्योग से न केवल रोजगार के अवसरों में वृद्धि होगी, बल्कि ग्रामीण अर्थव्यवस्था को मजबूती मिलेगी और प्रदेशवासियों के पोषण स्तर में भी सुधार होगा। दूध उत्पादन के बढ़ने से सुपोषण अभियान को नई दिशा मिलेगी, जिससे बच्चों के स्वास्थ्य और विकास में सहायता मिलेगी।

मुख्यमंत्री ने बताया कि प्रदेश में वर्तमान में 621 सहकारी समितियां कार्यरत हैं। इस समझौते के माध्यम से आगामी तीन वर्षों में 3200 नई समितियों की स्थापना के साथ 3850 गांवों को जोड़ा जाएगा। साथ ही, 6 जिलों के 300 गांवों में मिल्क प्रोड्यूसर ऑर्गेनाइजेशन की स्थापना की जाएगी। दूध संकलन, जो वर्तमान में प्रतिदिन 75,000 किलोलिटर है, अगले तीन वर्षों में 5 लाख किलोलिटर प्रतिदिन तक पहुंचाने का लक्ष्य रखा गया है। इसके अलावा, 220 बल्क मिल्क कूलर इकाइयों की स्थापना की जाएगी।

उन्होंने कहा कि वर्तमान में सहकारी समितियों से 16,324 पशुपालक जुड़े हुए हैं, जिन्हें निकट भविष्य में बढ़ाकर 1.5 लाख किया जाएगा।

## 'आंचलिक कबड्डी प्रतियोगिता (मध्य क्षेत्र) 2024' में हरियाणा और राजस्थान की टीमों के बीच फाइनल मैच आज

कर्मचारी भविष्य निधि संगठन क्षेत्रीय कार्यालय रायपुर द्वारा आयोजित

रायपुर (विश्व परिवार)। कर्मचारी भविष्य निधि संगठन, क्षेत्रीय कार्यालय, रायपुर, छत्तीसगढ़ द्वारा दिनांक 16-17, दिसम्बर 2024 को सिम्बल प्लेस, सेरीखेड़ी, जी.ई.रोड, रायपुर के मैदान में आयोजित दो दिवसीय 'आंचलिक कबड्डी प्रतियोगिता (मध्य क्षेत्र) 2024' का उद्घाटन श्री अभिषेक कुमार, क्षेत्रीय भ.नि. आयुक्त-1 द्वारा आज दिनांक 16 दिसम्बर को किया गया।

छत्तीसगढ़ की टीम को 73-26 के स्कोर से और तीसरे मैच में हरियाणा की टीम ने मध्यप्रदेश की टीम को 78-07 के स्कोर के भारी अंतर से हराया। आज खेले गए तीनों मैच अत्यंत रोमांचक रहे।

उल्लेखनीय है कि कल दिनांक 17 दिसंबर 2024 को सुबह 10.00 बजे प्रतियोगिता का फाइनल मैच हरियाणा टीम के साथ राजस्थान की टीम के बीच खेला जाएगा। प्रतियोगिता का समापन कार्यक्रम दिनांक 17.12.2024 को पूर्वाह्न 11.30 बजे आयोजित किया जाएगा जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में श्री नामदेव साहू, सदस्य 'छत्तीसगढ़ राज्य कबड्डी फेडरेशन' एवं विशेष अतिथि के रूप में श्री कुपाराम साहू, सदस्य 'छत्तीसगढ़ राज्य कबड्डी फेडरेशन' उपस्थित होंगे। प्रतियोगिता के समापन कार्यक्रम के दौरान विजेता टीम एवं खिलाड़ियों को शील्ड एवं प्रमाण पत्र प्रदान किए जाएंगे।



## प्लेसमेंट कर्मचारियों की अनिश्चितकालीन हड़ताल जारी, शहरों में कामकाज प्रभावित



रायपुर (विश्व परिवार)। छत्तीसगढ़ की राजधानी रायपुर में प्लेसमेंट कर्मचारियों विरोध प्रदर्शन जारी है। अपनी मांगों को लेकर कर्मचारी अनिश्चितकालीन हड़ताल है। जिससे प्रदेश के निकायों में कई कार्यों पर बुरा प्रभाव पड़ रहा है। प्रदेश के करीब 20 हजार प्लेसमेंट कर्मचारियों ने ठेका प्रक्रिया को समाप्त करने की मांग की है। ये कर्मचारी छत्तीसगढ़ नगरीय निकाय प्लेसमेंट कर्मचारी महासंघ के बैनर तले विरोध प्रदर्शन का मोर्चा बुलंद किए हुए हैं।

मिली जानकारी के मुताबिक कर्मचारियों ने तीन दिवसों से प्रदेश स्तर पर विरोध प्रदर्शन तेज कर दिया है। प्रदर्शन का नेतृत्व कर रहे पदाधिकारियों ने बताया कि प्रशासनिक अधिकारी इन कर्मचारियों को आंदोलन स्थल पर पहुंच कर आश्वासन ही दे रहे हैं। कर्मचारी अपनी मांगों पर अड़े हैं और वह लगातार ज्ञापन सौंपकर अपना प्रदर्शन कर रहे हैं। ज्ञात हो विगत सोमवार को कर्मचारियों द्वारा विधानसभा का

घेराव करने कूच किया गया था, लेकिन पुलिस के द्वारा उन्हें बीच में ही रोक दिया गया। कर्मचारी अपनी मांगों पर अड़े हैं और वह लगातार ज्ञापन सौंपकर अपना प्रदर्शन कर रहे हैं। प्लेसमेंट कर्मचारियों की हड़ताल का असर कई सेवाओं पर पड़ रहा

है। साफ सफाई व्यवस्था सहित अन्य काम बुरी तरह से प्रभावित हो रहा है। नगरीय निकायों में ठेकेदार के माध्यम से वेतन का भुगतान होता है।

प्लेसमेंट कर्मचारियों की मांग है कि ऐसे में ठेका पद्धति को बंद किया जाए और सीधे विभाग से कर्मचारियों को वेतन दिया जाए। नगरीय निकाय प्लेसमेंट कर्मचारी महासंघ के अंतर्गत कुल 184 नगरीय निकायों, नगर निगम 14 नगर पालिका 50 व नगर पंचायत 120 हैं, जिसमें लगभग 20 हजार कर्मचारी कार्यरत हैं, जो विगत कई वर्षों से अपनी मांगों को शासन एवं प्रशासन को अवगत कराते आ रहे हैं। आंदोलन का नेतृत्व कर रहे लोगो ने बताया कि सरकार द्वारा मौखिक रूप से मांगे स्वीकृत कर ली गई हैं, लेकिन वह लिखित में सारी बातों को चाहते हैं। आगे कहा कि यदि उनकी मांगे पूर्ण नहीं होती है, तो वह चुनाव का बहिष्कार कर अपना आंदोलन जारी रखेंगे।

## स्व. कुलदीप निगम की पुण्य तिथि वृद्धाश्रम, बालगृह में फल वितरण



पत्रकार एवं समाजसेवी स्व. कुलदीप निगम की 22 वीं पुण्य तिथि 16 दिसम्बर सोमवार को उन्हें श्रद्धांजलि देने के लिए माना कैम्प स्थित कुलदीप निगम वृद्धाश्रम, छत्तीसगढ़ राज्य बाल कल्याण परिषद द्वारा संचालित मानसिक दिव्यांग बाल गृह (बालक) माना कैम्प, बाल जीवन ज्योति बालिका गृह पुरानी बस्ती एवं स्व. निगम के पैतृक गृह ग्राम नररी के शासकीय कुलदीप निगम उच्चतर माध्यमिक विद्यालय में उनकी प्रतिमा एवं फोटो में पुष्पहार पहनाकर श्रद्धांजलि दी गई। साथ ही दुजुगों एवं बच्चों को फल वितरण किया गया।

रायपुर (विश्व परिवार)। प्रेस क्लब रायपुर के पूर्व वरिष्ठ उपाध्यक्ष, छत्तीसगढ़ राज्य बाल कल्याण परिषद के संस्थापक सदस्य एवं प्रथम महासचिव, माना कैम्प में छत्तीसगढ़ के प्रथम वृद्धाश्रम की स्थापना करने वाले

## राष्ट्रीय ऊर्जा संरक्षण सप्ताह 2024 के अवसर पर रायपुर मंडल में विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन

रायपुर (विश्व परिवार)। मंडल रेल प्रबंधक संजीव कुमार की अध्यक्षता में ऊर्जा संरक्षण पर सेमिनार का आयोजन बेहतर भविष्य के लिए ऊर्जा बचाने के उद्देश्य से पूरे राष्ट्र में प्रत्येक वर्ष 14 दिसंबर को राष्ट्रीय ऊर्जा संरक्षण दिवस मनाया जाता है। दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे रायपुर मंडल में प्रतिवर्ष कि



तह इस वर्ष भी 08 दिसंबर 2024 से 14 दिसंबर 2024 तक विद्युत ऊर्जा संरक्षण सप्ताह मनाया गया। जिसके अंतर्गत विद्युत (सामान्य) विभाग द्वारा रायपुर मंडल के सभी स्टेशनों, प्रशासनिक भवनों, कार्यालयों में विद्युत ऊर्जा स्लोगन, विद्युत बचत जागरूकता हेतु पोस्टर एवं नुक़ड नाटक तथा विभिन्न प्रकार के कार्यक्रमों का आयोजन किया गया।

इसी संदर्भ में राष्ट्रीय विद्युत ऊर्जा संरक्षण सप्ताह 2024 के अवसर पर दिनांक: 13.12.2024 को रायपुर मंडल में मंडल रेल प्रबंधक रायपुर कार्यालय परिसर में एक सेमिनार आयोजित किया गया इस कार्यक्रम को अध्यक्षता मंडल रेल प्रबंधक महोदय संजीव कुमार ने की। इस अवसर पर अपर मंडल रेल प्रबंधक महोदय (बजरंग अग्रवाल), वरिष्ठ मंडल विद्युत इंजीनियर/सामान्य (महावीर कुमार जैन), वरिष्ठ मंडल विद्युत इंजीनियर/कर्षण (प्रतीक मिश्रा), वरिष्ठ मंडल संरक्षा अधिकारी (सुरेश

चंद्रा), वरिष्ठ मंडल इंजीनियर/समन्वय (अनिल कुमार पांडे), मंडल विद्युत इंजीनियर/कर्षण (विवेक कुमार), प्रोजेक्ट कोर्डिनेटर/क्रेडा (डा. प्रियंका पचौरी मिश्रा) सहित विद्युत विभाग के पर्यवेक्षक एवं कर्मचारीगण शामिल हुए।

इस अवसर पर विद्युत सामग्रीयों कि प्रदर्शनी एवं विभागीय प्रशस्तोत्तरी कार्यक्रम का भी आयोजन किया गया। सप्ताह के दौरान मंडल के सभी अधिकारियों, कर्मचारियों एवं आम नागरिकों से उर्जा संरक्षण के तहत उर्जा बचत करने कि आदत डालने की अपील की गई ताकि रेलवे द्वारा बचाई गई उर्जा देश हित में काम आ सके।

रेल प्रशासन आम नागरिकों से भी आग्रह करता है कि उर्जा संरक्षण देश एवं उज्ज्वल भविष्य के लिए अत्यावश्यक है इसलिए घरों एवं कार्यस्थलों पर उर्जा बचत कर देश की प्रगति में अपनी भगीदारी सुनिश्चित करें।

## रायपुर जिला प्रशासन की टीम ने राइस मिलों का किया आकस्मिक निरीक्षण



अनियमिता पाए जाने पर तीन राइस मिलों में सीलबंद की कार्रवाई

रायपुर (विश्व परिवार)। जिला प्रशासन की टीम ने आज जिले के विभिन्न राइस मिलों की जांच की। समय पर धान उठाव समेत कई बिंदुओं पर जांच की गई। जिला प्रशासन की टीम ने महामाया राइस मिल, लड्डू गोपाल राइस मिल, गोयल एनर्जी राइस मिल, मां संतोषी राइस मिल एवं रानू गांधी राइस मिल की जांच की। इस दौरान महामाया राइस मिल, मां संतोषी राइस मिल और रानू गांधी राइस मिल में अनियमिता पाए जाने पर सीलबंद की कार्रवाई की गई है। इस कार्रवाई के दौरान राजस्व विभाग, खाद्य विभाग एवं पुलिस विभाग की टीम भी मौजूद रहीं। उल्लेखनीय है कि राइस मिलों की जांच निरंतर जारी रहेगी और धान उठाव भी जल्द से जल्द पूरा करने के निर्देश दिए गए।

## डिटी सीएम अरुण साव को इण्डियन वाटर वर्क्स एसोशिएशन ने राष्ट्रीय सम्मेलन के शुभारंभ कार्यक्रम की अध्यक्षता के लिए दिया आमंत्रण

10-12 जनवरी तक होगा आयोजन, छत्तीसगढ़ में दूसरी बार होगा राष्ट्रीय सम्मेलन



रायपुर (विश्व परिवार)। इंडियन वाटर वर्क्स एसोशिएशन (IWWA) ने रायपुर में होने वाले अपने 57वें राष्ट्रीय सम्मेलन के शुभारंभ कार्यक्रम की अध्यक्षता के लिए उप मुख्यमंत्री तथा लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी मंत्री श्री अरुण साव को आमंत्रित किया है। लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी विभाग के अधिकारियों एवं एसोशिएशन के सदस्यों ने उप मुख्यमंत्री श्री साव से मुलाकात कर इसके लिए आमंत्रण दिया। श्री साव ने अधिकारियों के आमंत्रण को स्वीकार करते हुए शुभारंभ सत्र की अध्यक्षता की सहमति दी है। लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी विभाग के प्रमुख अभियंता डॉ. एम.एल. अग्रवाल और मुख्य अभियंता श्री राजेश गुप्ता सहित विभागीय अभियंताओं की टीम ने उप मुख्यमंत्री से मिलकर आयोजन की अध्यक्षता का आमंत्रण

दिया। इंडियन वाटर वर्क्स एसोशिएशन ने मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय को राष्ट्रीय सम्मेलन के शुभारंभ कार्यक्रम के मुख्य अतिथि के लिए आमंत्रित किया है। उल्लेखनीय है कि इंडियन वाटर वर्क्स एसोशिएशन के 57वें राष्ट्रीय सम्मेलन का आयोजन रायपुर के जैनम मानस भवन में आगामी 10 जनवरी से 12 जनवरी तक किया गया है। तीन दिवसीय इस आयोजन में वाटर वर्क्स से जुड़े देश-विदेश के जाने-माने 400 से अधिक वरिष्ठ एवं अग्रणी इंजीनियर हिस्सेदारी करेंगे। छत्तीसगढ़ को दूसरी बार इस आयोजन की मेजबानी मिली है।

## मुख्यमंत्री ने सड़क दुर्घटना में 7 लोगों की मृत्यु पर गहरा दुःख प्रकट किया

रायपुर (विश्व परिवार)। मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय ने बालोद जिले के भानुप्रतापपुर-दक्षीराजहरा मार्ग पर हुए भीषण सड़क हादसे में 7 लोगों की मृत्यु पर गहरा दुःख प्रकट किया

है। उन्होंने इस दुर्घटना में मृत लोगों के शोकाकुल परिजनों के प्रति संवेदना प्रकट करते हुए घायलों के शीघ्र स्वास्थ्य लाभ की कामना की है। मुख्यमंत्री श्री साय ने ईश्वर से दिवंगत लोगों की आत्मा की शांति तथा उनके शोक संतप्त परिवारजनों को सबल प्रदान करने की प्रार्थना की है। उन्होंने इस दुर्घटना में घायलों के बेहतर इलाज की व्यवस्था करने के निर्देश जिला प्रशासन को दिए हैं।